



Всё во благо, что во благо Отечества!

НА СТРАЖЕ РОДИНЫ

Выходит
с 1 мая 1918 года
104-й год издания

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЗАПАДНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА



№ 36
28524 (12+)

== ГЛАВНЫЙ ЭКЗАМЕН ГОДА ==

СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА, ВЕДУЩИЕ К ПОБЕДАМ



Верховный Главнокомандующий и министр обороны наблюдают за основным этапом ССУ «Запад-2021» на полигоне Мулино в Нижегородской области



Пламя учебного боя

Восьмое совместное стратегическое учение Вооружённых сил Российской Федерации и Республики Беларусь «Запад-2021» спланировано и организовано с учётом современной международной обстановки и глубокого понимания необходимости обеспечить надёжную защиту границ не только Союзного государства, но и других дружественных стран.



Десант привычно и сноровисто готовится к предстоящей высадке с боевой техникой в указанном объединённом командованием районе



Неотразимая контратака сил коалиции

Масштабный замысел

13 сентября 2021 года Президент Российской Федерации – Верховный Главнокомандующий Вооружёнными Силами Российской Федерации Владимир Путин проверил проведение самого масштабного дня учения на полигоне Мулино в Нижегородской области, на котором было разыграно несколько десятков эпизодов взаимодействия всех родов войск. Вместе с Президентом России за манёврами наблюдали министр обороны генерал армии Сергей Шойгу и начальник Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации – первый заместитель министра обороны Российской Федерации генерал армии Валерий Герасимов.

Совместное стратегическое учение на полигоне Мулино проходило в два этапа.

Совместное стратегическое учение проходило в два этапа. С 10 по 12 сентября были отработаны вопросы управления подчинёнными соединениями и частями в ходе отражения агрессии. На втором – с 13 по 15 сентября – осуществлялось управление войсками и силами в периоды перехода в наступление и завершения полного разгрома «противника».

Дни оборонительных манёвров

Коалиционная группировка войск на Западном театре воен-

ных действий отражала агрессию с 4 сентября. В её состав входили соединения, воинские части и подразделения ЗВО, а также воинские контингенты вооружённых сил республик Армения, Беларусь, Индии, Казахстана, Киргизии и Монголии. Вооружённые силы Узбекистана и представители на учении оперативными группами офицеров в составе штаба руководства, а представители вооружённых сил Китая, Вьетнама и Мьянмы принимали участие в качестве наблюдателей.

▶ Окончание на стр. 2

ВОЕННЫЙ ПОРТАЛ



Внимание социальным вопросам

Российская армия по многим направлениям является уникальной. Многие сделано для её оснащения, но и военнослужащие должны чувствовать комфорт и заботу со стороны властей. Об этом заявил Президент Российской Федерации Владимир Путин на совещании с членами правительства и руководством Всероссийской политической партии «Единая Россия», которое прошло в режиме видеоконференции.

– Что касается обороноспособности в целом, то сделано очень многое для оснащения армии и флота современными видами техники и вооружения. Она по многим направлениям, весь мир это уже хорошо знает, является уникальной, но, безусловно, она должна находиться в надёжных руках: люди должны чувствовать себя комфортно, чувствовать заботу со стороны государства, – сказал Владимир Путин.

По словам Президента России, Министерство обороны в последние годы активно занимается этими вопросами.

– Надеюсь, что такая работа будет продолжена и в будущем, – добавил он. – В том числе это касается денежного содержания и выплат военным пенсионерам, мы неоднократно эту тему обсуждали, там есть вопросы, над которыми надо подумать с тем, чтобы не снижать уровень доходов военнослужащих, а, наоборот, регулярно его поднимать в соответствии с тем, как складывается ситуация в экономике, макроэкономике, с инфляцией и так далее. Эту работу мы продолжим и дальше, – отметил Президент России, подчеркнув, что Министерство обороны уделяет очень большое внимание социальным вопросам, поддержке военнослужащих и членов их семей.

▶ Окончание на стр. 2

РАКЕТОЙ ПО «ШТАБУ» ПРОТИВНИКА – ОГОНЬ!

В «ленинградском» этапе учений «Запад-2021» задействовали грозный «Искандер-М»!

На полигоне Лужский в Ленинградской области боевой расчёт оперативно-тактического ракетного комплекса «Искандер-М» ракетной бригады ЗВО уничтожил «заглубленный командный пункт» условного противника, расположенный на расстоянии около 100 км. В тот день моросил дождь, но это не помешало чёткому выполнению учебной задачи. Пуску предшествовали месяцы тренировок и десятки электронных пусков. По итогам отобрали лучший боевой расчёт соединения.

Военные совершили марш, вышли в заданный район и заняли

техническую позицию, где в условиях максимальной маскировки выполнили операцию по перегрузке ракеты с транспортно-заряжающей машины на пусковую установку. Затем переместились на стартовую позицию, оборудованную в другом районе. Получив данные для пуска, ввели их в специальную аппаратуру комплекса, определили время готовности. В назначенное время войны расчёта скрылись в заглубленном окопе, который находился примерно в ста метрах от замаскированной пусковой установки. После поступившей команды крылатая ракета взмыла в воздух.

▶ Окончание на стр. 2

НПО «Высокоточные комплексы» (входит в Госкорпорацию «Ростех») занимает лидирующие позиции в списке крупнейших мировых оборонных предприятий. Холдинг выпускает уже ставшие легендарными образцы вооружений: «Панцирь», «Корнет», «Атака», «Хризантема». О современных тенденциях развития вооружений и о работе предприятия «Красной звезде» рассказывает генеральный директор НПО «Высокоточные комплексы» Александр ДЕНИСОВ.

КОГДА ТОЧНОСТЬ ВОЗВЕДЕНА В АБСОЛЮТ

Наши новые комплексы, предназначенные для борьбы с авиацией, в том числе беспилотной, и бронетехникой противника, обладают уникальными тактико-техническими характеристиками

– Две недели назад в подмосковной Кубинке завершился Международный военно-технический форум «Армия-2021». Александр Владимирович, какие новинки представил возглавляе-

мый вами холдинг на форуме?

– В ходе «Армии-2021» мы показали полный спектр тактических решений, предназначенных для поражения практически любых типов целей на современном поле боя.

▶ Окончание на стр. 9

ЧТОБЫ ПРОГОЛОСОВАЛ КАЖДЫЙ

В день выхода газеты 17 сентября в России официально стартуют выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва.

Чтобы избежать массового скопления людей при их организации были предприняты беспрецедентные меры. Граждане РФ могут прийти на избирательный участок в один из трех дней с 17 по 19 сентября и сделать свой выбор. О безопасности и комфорте населения позаботились заранее, организовав весь процесс таким образом, что контакты с другими участниками голосования свести к минимуму.

Военнослужащие, как и всё население страны, тоже принимают участие в избирательном процессе. Избирательные права военнослужащих не должны ограничиваться

ни при каких обстоятельствах. Где бы они ни служили и как бы далеко ни находились от своего основного места жительства. Командование воинских частей ответственно за обеспечение военнослужащим возможности изъять свою гражданскую позицию. Регулирует этот процесс постановление правительства Российской Федерации от 18 июня 2021 г. №932 «О мерах по оказанию содействия избирательным комиссиям в реализации их полномочий при подготовке и проведении выборов депутатов Государственной думы Федерального Собрания РФ восьмого созыва».

▶ Окончание на стр. 10



Читайте в ближайших номерах:

К итогам ССУ «Запад-2021»

Внимательно рассмотрим всё новое, наработанное в ходе масштабного совместного учения



Повседневные заботы водолазов

О проведении с профессионалами Балтийского флота специальных тренировок в сложных условиях



Грозный сапёр в тельняшке

Про ратные будни дружного экипажа уникального базового тральщика «Александр Обухов»





Внимание социальным вопросам

◀ Окончание. Начало на стр. 1

Очень многое сделано для обеспечения жильём – и постоянным, и служебным. Вопросы решаются достаточно оперативно, но есть ещё над чем работать. Внимание этому направлению необходимо уделять и в дальнейшем.

Министр обороны генерал армии Сергей Шойгу на совещании Президента России Владимира Путина с Правительством РФ и руководством «Единой России» сообщил, что военнослужащие и военные пенсионеры в соответствии с Указом Президента РФ получили единовременные выплаты.

– В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 30 августа 2021 года № 502 «О единовременной выплате всем военнослужащим» произведена единовременная денежная выплата 15 тысяч рублей всем военнослужащим Вооружённых Сил и курсантам, проходящим службу по состоянию на 31 августа текущего года, – отметил генерал армии Сергей Шойгу.

По его словам, также пенсионерам Министерства обороны единовременно выплачено по 10 тысяч рублей. «Выплаты завершены, о чём и докладываю», – добавил Сергей Шойгу.

Мемориальный комплекс «Александр Невский с дружиной» открыт

В деревне Самолва Гдовского района Псковской области, на берегу Чудского озера, прошла торжественная церемония открытия Мемориального комплекса «Александр Невский с дружиной». Участие в ней принял Президент России Владимир Путин.



Владимир Путин на открытии грандиозного монумента

– Сегодня мы открываем величественный мемориальный комплекс в честь защитников земли русской. Здесь, на Чудском озере, князь Александр Невский со своей дружиной разгромили иноземных захватчиков, отстояли Новгород и Псков, а по сути – всю Древнюю Русь. Эта победа стала одним из символов воинской славы России, – сказал Владимир Путин.

По словам Президента России, искренняя, глубокая любовь российского народа к Александру Невскому передаётся из поколения в поколение.

Владимир Путин напомнил, что святой благоверный князь жил в сложнейший период, когда угроза утраты государственности могла стать трагической реальностью, поскольку почти все княжества Древней Руси пережили разрушительные вражеские нашествия. На борьбу с врагами и встал Александр Невский со своими дружинниками.

Он отметил, что масштаб личности Александра Невского грандиозен, поскольку тот проявил себя также как искусный дипломат и мудрый государственный деятель, и открытие мемориального комплекса стало ещё одним подтверждением глубокого уважения нашего народа к защитникам Родины.

Освятил монумент Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В торжественном мероприятии также приняли участие председатель Патриаршего совета по культуре, Митрополит Псковский и Порховский Тихон (Шевкунов), помощник Президента России, Председатель Российского военно-исторического общества Владимир Мединский и губернатор Псковской области Михаил Ведерников.



По сообщению, опубликованному в газете «Красная звезда», и по материалам сайта kretlin.ru

Ещё больше военных новостей – по этому QR-коду

С УЧЕНИЯ

СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА, ВЕДУЩИЕ К ПОБЕДАМ

◀ Окончание. Начало на стр. 1

В ходе манёвренной обороны танковые подразделения Республики Беларусь во взаимодействии с мотострелками ЗВО нанесли максимальные потери наступающей группировке «противника», вынудили её наступать в невыгодном для неё направлении и преждевременно ввести в бой главные силы. Затем под прикрытием дымов и аэрозольных завес втянули передовые подразделения условного противника в огневой и минный мешок.

В готовности к широкому манёврам

Пространственный размах боёв составил более двух тысяч километров, они проходили на территории девяти полигонов, в Балтийском море и его Финском заливе.

Несмотря на понесённые потери, «противник» продолжил разведку боем на разных направлениях. При этом создал мощную артиллерийскую группировку и подтянул резервы.

В таких сложных условиях всё же был подготовлен основной оборонительный рубеж. И к утру 13 сентября формирование контрударной группировки завершилось. Предусматривался одновременный переход в наступление частей общевойскового объединения из Санкт-Петербурга и главных сил коалиционной группировки войск.

Отдельная мотострелковая бригада армии Республики Беларусь осуществила передвижение на второй рубеж манёвренной обороны, вступив в бой с передовыми отрядами противника. Другая мотострелковая бригада союзников заняла передний край по рубежу горы Речной и оборудовала участок обороны. У кургана Полевой вырос район сосредоточения танкового батальона. Но – ложный.

Во время розыгрыша главного эпизода впервые в практике применения из засад начинают вести бой робототехнические комплексы «Уран-9». Действия группы роботов обеспечивает тактический лазерный комплекс «Карьер». С воздуха наносит удары БпЛА «Орлан-10». Группировка артиллерии осуществ-



Удар артиллерии



Точные попадания



Представители зарубежных делегаций

ляет огневую поддержку обороняющихся войск. Удары наносит двенадцать дивизионов 152-мм гаубиц «Мста-С». В манёвренные действия включаются роботы «Нерехта», БпЛА «Ласточка» и «Иноходец», миномёты с управляемыми минами «Грань». По самолётам противника ведут боевую стрельбу ЗРК «Стрела-10МН» и ПЗРК «Верба», ЗПРК «Тунгуска-М1», ЗУ «ЗУ23-2». Подразделения РЭБ из соединения полковника Юрия Гусарова и других частей осуществляют прикрытие пунктов управления.

Вступает в бой бронегруппа на БМП Б-19 с боевым модулем «Эпоха». На огневые позиции выдвигается батальон ТОС-1А «Солнцепёк». С высоты 20 метров осуществляют десантирование беспарашютным способом из вертолётов Ми-8. Высадку поддер-

живают боевые вертолёты Ка-52. В боевых порядках мотострелковой роты впервые идут роботы разведки и огневой поддержки «Уран» и «Нерехта».

Со стартовых позиций, на удалении пятидесяти километров ракетные дивизионы из соединений полковников Евгения Герашенко и Сергея Пономарева наносят групповой ракетный удар по командным пунктам противника. С одного из полигонов пуск ракеты ракетного комплекса «Искандер-М» осуществляет боевой расчёт, которым командует старший лейтенант Игорь Пересыпкин.

Фланговый удар на острие атаки

Продолжаются активные бои, в которых участвуют воздушные десанты с бронегруппами на БМД-4М, истребители Су-35С, самолёты Ил-76МД, звено российских истребителей-бомбардировщиков Су-34 из полка, которым командует полковник Сергей Петровский, штурмовики Су-25 и боевые вертолёты Ми-24. Воздушного «противника» уничтожают ЗРПК «Пандирь-С». Бронетанковые объекты поражают из ПТРК «Штурм-С».

В один из периодов напряжённого боестолкновения на рубеж атаки с фланга выходит и разворачивается танковый батальон подполковника Динара Закирянова. А ещё через полчаса боя командир отдельного танкового соединения полковник Дмитрий Бакушин по-

лучает приказ на ввод в бой и танкового батальона подполковника Нияза Рашитова.

Для введения противника в заблуждение и максимального поражения наносит огневой удар инженерным РОК «Земледелие». Боевая авиация устраивает над полем боя настоящую карусель, громя противника ракетными ударами и бомбами со всех направлений. В этом ударе участвуют около шестидесяти самолётов и вертолётов.

Завершение разгрома

Одиннадцать артиллерийских дивизионов из соединений под командованием полковников Павла Пилюкова, Ильи Красильникова, Дмитрия Бельцева, подполковника Романа Воробьева и других частей гарантированно поражают площадные цели на дальностях до сорока километров.

Во время продолжающейся многоплановой огневой поддержки наступающих войск удары по противнику нанесли истребители-бомбардировщики Су-34, Су-30СМ, боевые вертолёты Ка-52 «Аллигатор», штурмовики Су-25, вертолёты Ми-24, Ми-28 и Ми-35. Огненными кометами пролетели реактивные снаряды РСЗО «Смерч» и «Ураган», предвещая полное поражение группировки «противника». С гулом падали снаряды РСЗО «Торнадо-Г».

Мощные удары нанесли тяжёлые огнемётные системы «Солнцепёк» из полка РХБ защиты, которым командует подполковник Анатолий Игрунов.

В результате точного выполнения учебно-боевых задач рейдовыми и обходящими отрядами, тактическими воздушными десантами, при активной поддержке ударами авиации и ракетных войск, огня артиллерии, «подразделения агрессора» были окружены и попали в огневые мешки. Управление у «врага» оказалось нарушенным, коалиционная группировка разгромила основные силы «противника».

Владимир ЧЕРНОВ

Фото автора,

Алексея Иванова и mil.ru

Нижегородская обл.

НА ЛУЖСКОМ ПОЛИГОНЕ

РАКЕТОЙ ПО «ШТАБУ» ПРОТИВНИКА – ОГОНЬ!

◀ Окончание. Начало на стр. 1

С помощью объективных средств контроля проведена фото- и видеофиксация поражения цели. В выполнении учебной задачи участвовали начальник расчёта старший лейтенант Игорь Пересыпкин, его заместитель старший сержант Сергей Васнецов и механик-водитель младший сержант Роман Широков. За учением наблюдали офицеры Генштаба ВС РФ, которым пред-

стоит проанализировать результаты и оценить действия ракетчиков. Проведут «разбор полётов» и награлят отличившихся начальник ракетных войск и артиллерии округа и командир соединения.

– Задача выполнена, цель поражена. Всё это результат тщательной подготовки. Для каждого офицера ракетчика пуск крылатой ракеты на учении – большая честь и очень ценный опыт, – поделился Игорь Пересыпкин.



Комплекс «Искандер-М» на ССУ «Запад-2021»

Теперь подразделениям бригады предстоит подготовить технику к долговременному хранению. В места постоянной дислокации они вернутся примерно через неделю.

На этом же полигоне экипажи бомбардировщиков Ленинградской армии ВВС и ПВО Западного военного округа поразили «командные пункты, объекты инфраструктуры и колонны бронированной и автомобильной техники» условного противника. Перед этим самолёты-разведчики Су-24МП обнаружили и передали по закрытым каналам связи координаты наземных целей.

Бомбардировщики ЗВО также разыграли тактический эпизод, в ходе которого отработали применение 250-килограммовых авиабомб. При этом они использовали новейшую вычислительную подсистему СПВ-24, позволяющую выполнять бомбометание с максимальной точностью.

Евгений ГОРДЕЕВ,
специальный корреспондент
Фото автора

Ленинградская обл.



Пуск ракеты «Искандер» – впечатляющее и грозное зрелище

КРАСОТА!

В столице Мексиканских Соединённых Штатов городе Мехико (Сьюдад-де-Мехико) состоялся военный парад, посвящённый Дню независимости этой страны, в котором приняли участие 30 военнослужащих отдельного командантского Преображенского полка Западного военного округа ВС РФ.

ПРЕОБРАЖЕНЦЫ ВОСХИТИЛИ МЕКСИКУ

Наши военнослужащие прибыли на праздник по специальному приглашению мексиканских властей. И это было уже десятое участие военнослужащих из России в военных парадах латиноамериканского государства после первого – в 2010 году, сообщила пресс-служба ЗВО.

Проход преображенцев (свыше 10 км по главным улицам Мехико!) традиционно вызвал восторг у жителей и гостей мексиканской столицы.

Павел ДЕНИСОВ

Мехико

ЗА ПРЕДЕЛАМИ РОССИИ

Практическая фаза российско-белорусского совместного стратегического учения «Запад-2021» прошла с 10 по 16 сентября на девяти полигонах в России и на пяти – в Республике Беларусь. При этом на территории братской страны было задействовано 12 800 человек, в том числе до 2500 российских военнослужащих, более 30 самолётов и вертолётов, до 350 единиц боевой техники, в том числе около 140 танков, до 110 орудий, реактивных систем залпового огня и минометов. А от государств-членов ОДКБ, ШОС и других дружественных стран в составе созданной коалиционной группировки войск в учении «Запад-2021» принимают участие около 2 тысяч военнослужащих. При этом максимальное количество участвующего во всех конкретных этапах и фазах масштабных манёвров личного состава под единым оперативным командованием, подпадающих под действие Венского документа 2011 года о мерах укрепления доверия и безопасности, не превышает 6400 человек.



Открытие спортивного праздника участников ССУ «Запад-2021» на полигоне Обуз-Лесновский в Республике Беларусь



Праздник на полигоне

Как правило, День танкиста выпадает на период, когда войска готовятся к итоговой проверке и их жизнь насыщена учениями различного масштаба. Вот и этой осенью танковое соединение под командованием полковника Дмитрия Бакулина встретило второе воскресенье сентября в лесах Нижегородской области.



Командующий войсками ЗВО генерал-полковник Александр Журавлёв награждает наиболее отличившихся танкистов

Поздравить танкистов с праздником прибыли командующий войсками Западного военного округа Герой России генерал-полковник Александр Журавлёв и его заместитель по военно-политической работе – начальник управления ВПР полковник Виктор Журавлёв.

В приветственном выступлении командующий войсками ЗВО отметил, что танковое соединение имеет немалые заслуги в деле укрепления боевой готовности. Военнослужащие выполняют учебно-боевые задачи с высокими результатами. При этом военачальник выразил твёрдую уверенность в том, что и на заключительном этапе учения «Запад-2021» танкисты успешно выполнят замыслы командования.

Генерал-полковник Александр Журавлёв наградил грамотами и ценными подарками наиболее отличившихся. Командиру танкового батальона майору Динару Закирянову командующий войсками ЗВО сообщил о присвоении очередного воинского звания «подполковник» и вручил новые погоны.

Благодарностей удостоились более ста военнослужащих. Личный состав с праздником поздравили командир соединения полковник Дмитрий Бакулин и глава местного самоуправления Володарского муниципального района Нижегородской области Геннадий Щанников.

Владимир ЧЕРНОВ
Фото автора

Нижегородская обл.

Военные строители возвели уникальный парк

В Твери в рамках форума муниципальных образований «Верхневолжье. Стратегия развития 2021-2026» состоялось открытие мультимедийного исторического парка «Россия – моя история», возведённого специалистами Военно-строительного комплекса Минобороны России.

«Исторический парк построен военными строителями за рекордные три месяца. Современный парк-музей нацелен на продвижение истории Тверской области и всей России. Проектом предусмотрено четыре тематические мультимедийные зоны», – сообщили в понедельник журналистам в Минобороны России.

В министерстве уточнили, что площадь музейного комплекса составляет 7,9 тыс. кв. м, площадь парка – 2 тыс. кв. м. В торжественном открытии приняли участие председатель Государственной Думы России Вячеслав Володин, губернатор Тверской области Игорь Руденя и советник Президента России Владимир Васильев.

Как отметили в военном ведомстве, в дальнейшем планируется создать на этой площадке региональный молодёжный кластер, где разместят офисы волонтерских и патриотических общественных организаций вместе с проектным офисом и образовательным центром волонтерского движения «Мы вместе».

TACC

► Окончание на стр. 4

СИЛА КОАЛИЦИИ РАДИ ОБЩЕГО МИРА

О том, как отдельные этапы и фазы ССУ «Запад-2021» проходили на территории братской Белоруссии

Вместе в обороне

11 сентября военнослужащие России и Белоруссии оборудовали на полигоне Брестский оборонительные рубежи, что подчёркивало и весь характер учения. Мотострелковые подразделения Западного военного округа ВС РФ, участвующие в ССУ «Запад-2021» на территории Республики Беларусь, заняли районы ответственности и совместно с белорусскими частями и соединениями развернули пункты управления и посты воздушного наблюдения, провели инженерную разведку и замаскировали район расположения своих подразделений. Российскими военнослужащими были развернуты

посты охраны, проведены тренировки по отражению нападения дивизионно-разведывательных групп условного противника. А подразделения снайперов отработали ряд вводных по организации и оборудованию своих огневых позиций.

Для прикрытия войск от средств воздушного нападения, наблюдения за воздушной обстановкой и организации борьбы с низколетящими целями, БПЛА и вертолётами условного противника, штатными подразделениями противовоздушной обороны были развернуты посты наблюдения с расчетами ПЗРК «Игла-С», который способен поражать воздушные цели на дальности до 4,5 километров.

С неба и – в ночь

Белорусские, российские и казахстанские военные отработали 12 сентября ночное десантирование из самолетов Ил-76МД на Брестском полигоне. Об этом сообщила пресс-служба минобороны Белоруссии.

«Первыми десантировались российские группы специального назначения на парашютах типа «Крыло» с высоты 1500 м. При этом площадка приземления не подсвечивалась, а военнослужащие использовали специальные очки ночного видения», – говорится в сообщении.

По замыслу учения, спецназ захватил площадку для высадки более масштабного десанта.

– Когда эта задача была выполнена россиянами, десантировались белорусские и казахстанские десантники с высоты 600 м на парашютах Д-6. Союзный десант с ходу приступил к выполнению учебно-боевых задач в рамках учения, – добавили в минобороны РБ.

Делимся опытом

Российские военные продемонстрировали коллегам из дружественных армий новую тактику – «карусель». Об этом журналистам рассказал заместитель главы Минобороны РФ Герой России генерал-лейтенант Юнус-Бек Евкуров, сообщает РИА «Новости». Евкуров пояснил, что по требованию министра обороны

12800

военнослужащих

было задействовано в составе созданной коалиционной группировки войск в ходе ССУ «Запад-2021» на территории Республики Беларусь

России Сергея Шойгу на этапах манёвров в Республике Беларусь отработывают все новые приёмы, которые были наработаны в различных условиях. И этот опыт оказался важным для всех участников российско-белорусских учений.

– Если брать боевые элементы, то это вертолётная и артиллерийская «карусели». Их широко применяют в Вооружённых силах Российской Федерации, а здесь наши братья-белорусы этот опыт перенимают, – объяснил генерал-лейтенант.

► Окончание на стр. 4



Генерал-лейтенант Юнус-Бек Евкуров выступает на открытии ССУ «Запад-2021» в Белоруссии

ПОДРОБНОСТИ

НОЧНОЙ ДЕСАНТ ГВАРДЕЙЦЕВ

Подразделения десантников высадись в ночное время в условленном месте, «захватили» полевой аэродром и выдвинулись к полигону Струги Красные, где уничтожили базы условного противника и отразили его воздушную атаку.

Прыжки с парашютом и без...

Воины Псковского гвардейского десантно-штурмового соединения ВДВ совершили марш на технике из базового района до аэродрома Кресты. Там они погрузили боевые машины десанта БМД-2К-АУ в военно-транспортные самолёты Ил-76. Перед этим военнослужащие провели воздушную разведку объектов и позиций условного противника, после чего артиллеристы и экипажи самолётов оперативно-тактической авиации нанесли по ним массированный удар. Затем два десятка Ил-76 отправились в район площадки приземления Кислово, где с высот от 600 до 4000 метров высадил личный состав и военную технику в ночных условиях. При этом они отработали беспарашютное десантирование с использованием канатов и спусковых устройств из вертолётов армейской авиации, а также посадочным способом – без применения какого-либо оборудования или снаряжения. Авиационное прикрытие операции обеспечили экипажи истребителей Су-34 и вертолётов Ми-8АМТШ, а управление осуществляли с самолётов дальнего радиолокационного обнаружения А-50У и Ил-22-СУРТ. Всего приземлились свыше 600 «голубых беретов» в полной экипировке с оружием и снаряжением и около 30 боевых машин десанта. После выполнения основной задачи экипажи Ил-76

отработали посадку на грунтовую полосу с максимальным градиентом снижения.

По словам заместителя командира батальона по воздушно-десантной подготовке гвардии майора Романа Прилепского, личный состав Псковского соединения ВДВ впервые совершал прыжки в ночное время. Дополнительные испытания стали неблагоприятными погодными условиями.

– Воины качественно подготовили боевую технику к десантированию и на практике показали, на что способна «крылатая пехота», – отметил он. – Для координации действий подразделений мы применяли современные комплексы навигации и приборы ночного видения.

После сбора десантники захватили «полевой аэродром», а затем выполнили боевые стрельбы в наступлении, на поражение условного противника.

– После захвата объекта выдвинулись к месту сбора. Старший подразделения подавал сигналы, по которым мы определяли цели для уничтожения. Никаких сложностей с ночным десантированием не возникло, так как перед учением была организована основательная подготовка, – поделился гвардии ефрейтор Андрей Ратаров.

И перешли в наступление

Следующим этапом стал 100-километровый марш на полигон Стру-



Десант загружается в вертолёт Ми-8

ги Красные, что в 70 км от Пскова. В результате десантники заняли выгодный рубеж для проведения наступательной операции.

В пути гвардейцы преодолели участки «заражённой местности» и мино-взрывных заграждений на боевых машинах в составе колонны гусеничной и автомобильной техники. Специалисты продемонстрировали новые способы преодоления проходов в заграждениях с использованием установок разминирования УР-83 на базе БТР-Д.

Гвардейцы успешно отбили нападение и контратаковали условного противника, совершили рейды по его тылам, блокировали и уничтожили «базы». При этом использовали вооружение новейших боевых машин десанта БМД-4 М, БТР МДМ «Ракушка» и стрелковое оружие. Во время учебного боя «голубые береты» отработали ведение сосредоточенного огня с закрытых позиций из БМД-4М.

Расчёты подразделений ПВО успешно отразили воздушную атаку противника, задействовав переносные зенитные ракетные комплексы

«Игла» и «Верба», самоходные ЗРК «Стрела-10МН», зенитные установки ЗУ-23-2.

– Основной задачей для нашего подразделения беспилотной авиации было ведение воздушной разведки для обеспечения наступательных действий полка, корректировки огня авиации и артиллерии. Одной из особенностей прошедшего учения стало интенсивное применение комплексов БпЛА, в том числе на низких высотах и в сложных метеословиях, их совместные действия с армейской и тактической авиацией, – рассказал начальник расчёта беспилотников «Орлан-10» гвардии лейтенант Андрей Фёдоров.

Подводя итоги учения, командир 234-го десантно-штурмового полка подполковник Артём Гордилов отметил, что личный состав подразделений успешно прошёл испытание на огневую выучку, а командиры получили бесценный опыт управления войсками.

Евгений ГОРДЕЕВ,
специальный корреспондент
Фото Алексея Иванова
Псковская обл.

НАША ВИКТОРИНА

ЗНАЙ ИСТОРИЮ РОССИИ!

Тест: хорошо ли мы помним прошлое Отечества

11 сентября, на открытии у деревни Самолва в Псковской области потрясающего Мемориального комплекса «Александр Невский с дружиной», наш Верховный Главнокомандующий Владимир Путин сказал: «Мы должны сделать всё, чтобы сегодняшние дети и вообще все наши граждане гордились тем, что они наследники, внуки, правнуки победителей. Знали героев своей страны и своей семьи, чтобы все понимали, что это часть нашей жизни».



И ведь это абсолютно верно! Забыв своё прошлое, легко превратиться в манкурта. Кто не знает, что это такое, погуглите. А ещё лучше – прочтите роман блестящего писателя и дипломата, народного писателя Киргизской ССР, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и трёх Государственных премий СССР Чингиза Айтматова (1928–2008) «Буранный полустанок» («И дольше века длится день»). О том, как взятый в плен человек превращается в бездушное рабское создание, полностью подчинённое хозяину и не помнящее ничего из предыдущей жизни. Как это на самом деле опасно, мы сегодня видим на примере народов целого ряда бывших республик-сестёр России по Союзу ССР. Поэтому в каче-

стве «вакцины» от навязываемой нам известно кем «манкуртизации» предлагаем всем желающим в очередной раз принять участие в военно-исторической викторине.

ВОПРОСЫ ЭСТАФЕТЫ-ВИКТОРИНЫ:

1. Когда и как скончался Александр Невский, когда он был канонизирован и святым покровителем кого и чего является?
2. Что вы знаете про орден Александра Невского?
3. В чём символическая связь открытого в присутствии Президента России монумента и дислоцированной во Пскове 76-й гвардейской десантно-штурмовой Черниговской Краснознамённой ордена Суворова дивизии ВДВ России?

Правильные ответы см. на стр. 12



◀ Окончание. Начало на стр. 1

Курсанты прошли стажировку в ходе учения

В рамках ССУ «Запад-2021» у курсантов Михайловской военной артиллерийской академии состоялась войсковая стажировка.



Будущие ракетчики учатся владеть самым мощным оружием

Более 20 курсантов прошли войсковую стажировку в ракетной бригаде гвардейской танковой армии Западного военного округа на полигоне Мулино в Нижегородской области.

Будущие офицеры на практике отработали временные нормативы по заряданию пусковых установок габаритно-весовыми макетами ракет, тактической маскировке, радиационной, химической и биологической защите, а также по отражению нападения диверсионно-разведывательных групп условного противника.

Курсанты произвели одиночные и групповые электронные пуски по командным пунктам и радиолокационным станциям, находящимся на удалении в несколько сотен километров. Также военнослужащие приняли участие в боевых пусках ракет.

Прохождение войсковой стажировки в ракетной бригаде танковой армии ЗВО позволяет будущим офицерам максимально подготовиться к исполнению служебных обязанностей на офицерских должностях. Большинство выпускников академии после завершения обучения получают назначения в артиллерийские подразделения и соединения Вооружённых Сил Российской Федерации.

Более 18 тысяч военнослужащих ЗВО прошли ревакцинацию

Ревакцинацию прошли граждане, которые получили полный курс вакцины до 1 января 2021 года.

По состоянию на начало сентября в войсках (силах) ЗВО прививку двумя компонентами препарата «Спутник-V» сделали более 240 тысяч человек.

Вакцинация проходит на базе филиалов окружного военного клинического госпиталя ЗВО и медицинских подразделений соединений и воинских частей округа на добровольной основе и после подписания согласия на введение компонентов препарата. После введения препарата в течение получаса все лица находятся под контролем врачей.

На территории военного округа развёрнуто около 50 прививочных постов и сформировано более 70 прививочных бригад, более половины из которых мобильные.

В Таманской дивизии танковой армии ЗВО прошли занятия по слаживанию

На первом этапе молодые танкисты под руководством инструкторов отработали нормативы по тактической, огневой и технической подготовке. В отдельное направление вынесена медицинская подготовка танковых экипажей.

На втором этапе танкисты отработали выход подразделений в район боевого предназначения, а также переход от обороны к наступлению. В ходе подготовки широко применяются новые формы и методы обучения. Молодых танкистов на практике обучают таким тактическим приёмам, как танковые засады, манёвр взводами во фланг и тыл подразделений противника и рейдовые действия.

Всего в занятиях приняло участие около 800 военнослужащих и более 230 единиц вооружения, военной и специальной техники Таманской мотострелковой дивизии ЗВО.

Войска и техника возвращаются

Около 30 экипажей военной автоинспекции Западного военного округа и подразделений Госавтоинспекции МВД России обеспечили перемещение техники, которая была задействована в ССУ «Запад-2021» в Нижегородской области.

Экипажи ВАИ организовали перемещение свыше 100 воинских колонн к местам погрузки на железнодорожный транспорт, а также по трассам федерального значения в пункты постоянной дислокации – в Воронежскую, Белгородскую, Курскую, Брянскую, Смоленскую, Тамбовскую области.

Тесное взаимодействие подразделений ВАИ и ГИБДД позволило безаварийно и в установленные сроки выполнить перебазирование военной техники для проведения подготовительных работ военной техники.

Практические действия войск (сил) завершились на пяти полигонах Республики Беларусь и на девяти полигонах Российской Федерации.



Военная полиция обеспечивает возвращение войск к местам дислокации

По сообщениям Департамента информации и массовых коммуникаций МО РФ и пресс-службы ЗВО

— ЗА ПРЕДЕЛАМИ РОССИИ —

СИЛА КОАЛИЦИИ РАДИ ОБЩЕГО МИРА

О том, как отдельные этапы и фазы ССУ «Запад-2021» проходили на территории братской Белоруссии

◀ Окончание. Начало на стр. 3

— Если брать боевые элементы, то это вертолётная и артиллерийская «карусели». Их широко применяют в Вооружённых силах Российской Федерации, а здесь наши братья-белорусы этот опыт перенимают, — объяснил генерал-лейтенант.

В ходе совместных стратегических манёвров их участники отработают также возможные приёмы борьбы с ударными и разведывательными беспилотниками. Заместитель главы Минобороны обратил внимание, что в ходе ССУ «Запад-2021» также испытывают перспективные образцы вооружения и техники.

— Цель — именно держать в тонусе наши Вооружённые Силы. Проверить их состояние на этих учениях, и здесь — в Белоруссии, и на территории Российской Федерации. На каждой точке работают научно-исследовательские группы, которые смотрят те или иные плюсы и минусы, а мы работаем для того, чтобы исправить или сделать лучше, поэтому с каждым годом у нас учения более насыщенные и более практические, — заключил Евкуров.

С кем воюем? С НВФ!

В Брестской области на территории 230-го общевойскового полигона Обуз-Лесновский военнослужащие ВДВ России, спецподразделений Вооружённых Сил Республики Беларусь и ВДВ Республики Казахстан освободили населённый пункт, захваченный условным противником. По легенде условный противник захватил этот населённый пункт и закрепился в его строениях. Руководством группировки коалиционных сил было принято решение о применении тактического десанта.

Для полного окружения НВФ в условном населённом пункте подразделения блокирования на БМД-4 выдвинулись на указанный рубеж с задачей не допустить выхода и манёвра вооружённых лиц. Передовой отряд ударного мобильного эшелона десантировали с вертолётов Ми-8 беспарашютным способом. Высадка десантников Российской Федерации осуществлялась с использованием специальных канатов и спусковых устройств. Такой способ является основным для десантных групп при ведении боя в городе и на местности, рельеф которой не позволяет выполнить посадку вертолётца. При этом с вертолётца Ми-8 такого типа одновременно могут десантироваться 5 человек. Десантно-штурмовые подразделения при авиационной поддержке ударных вертолётов Ка-52 Воздушно-космических войск России нанесли огневое поражение живой силе условного противника. Затем десантные



Артиллерия коалиции работает по условному противнику на полигоне Обуз-Лесновский

подразделения уничтожили силы НВФ и окончательно зачистили условный населённый пункт.

Уничтожение «аэродрома»

Более 20 военных воздушных судов Беларуси и России отработали применение авиационных средств поражения по «аэродрому» условного противника. По замыслу разведка обнаружила поле с вражеской авиацией. Для его уничтожения в небо подняли самолёты вооружённых сил Союзного государства.

В район «аэродрома противника» на 210-м авиационном полигоне ВВС и войск ПВО вооружённых сил Белоруссии было сброшено порядка 50 авиационных бомб, выпущено 130 управляемых авиационных ракет и 850 снарядов авиапушек калибра 30 миллиметров.

Военнослужащие также отработали эвакуацию экипажа, «потерпевшего крушение». Под прикрытием пары ударных Ми-24 специалисты из полевиков спасательного отряда провели эвакуацию «пострадавших» пилотов вертолётца с места боя.

Совместными контрударами

Тактика отражения наступления условного противника и нанесения контрударов была отработана в ходе совместного российско-белорусского учения «Запад-2021», рассказал глава Минобороны Белоруссии генерал-лейтенант Виктор Хренин.

Министр также уточнил, что 12 сентября были разыграны действия войск по возможному варианту развития обстановки. В процессе манёвров Генеральный штаб Белоруссии провёл аналитическую работу по всем вероятным сценариям.

В деле — кантемировцы

Президент Белоруссии Александр Лукашенко и замминистра обороны РФ генерал-лейтенант

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

— «Запад-2021» носит сугубо оборонительный характер, и его проведение не несёт никакой угрозы ни для европейского сообщества в целом, ни для соседних стран в частности. «Запад-2021» носит плановый характер и является завершающим этапом в системе совместной подготовки вооружённых сил Беларуси и России в этом году. Прежде всего, оно направлено на повышение обученности войск из состава региональной группировки, предназначенной для обеспечения безопасности в Восточно-Европейском регионе.

Первый заместитель министра обороны — начальник Генерального штаба вооружённых сил Республики Беларусь генерал-майор Виктор ГУЛЕВИЧ (на снимке)

Из заявления накануне начала учения 9 сентября 2021 года, Минск



Юнус-Бек Евкуров посетили розыгрыш одного из основных этапов совместного стратегического учения двух стран «Запад-2021», который состоялся на белорусском полигоне Обуз-Лесновский 12 сентября. В этом розыгрыше тактического эпизода участвовали соединения и части Кантемировской танковой дивизии ЗВО, ВДВ ВС России, региональной группировки войск Западного оперативного командования (ЗОК) и Сил спецопераций ВС Белоруссии, а также подразделения отдельной десантно-штурмовой бригады армии Казахстана.

По легенде эпизода, подразделения ЗОК ВС Белоруссии вступили в бой с передовыми отрядами противника и сумели выиграть время для подготовки обороны на последующих рубежах. После этого совместная артиллерийская группировка, которая состояла из дивизионов САУ «МСТА-С», РСЗО «Торнадо-Г» и «Ураган», нанесла удар по артиллерийским и миномётным батареям, живой силе, огневым средствам и пунктам управления войск условного противника. Воздушное прикрытие обороняющихся войск осуществили вертолётчики Ми-24 ВВС Белоруссии,

а также вертолётчики Ка-52 армейской авиации ВС РФ. Кроме этого, четыре самолёта Су-34 ВКС России обнаружили и бомбовым ударом уничтожили «средства противовоздушной обороны противника». После отражения атак танковые и мотострелковые подразделения контратаковали войска условного противника и нанесли ему максимальное поражение вплоть до полного уничтожения.

«Мелкотравчатость» Запада

Белорусский президент Александр Лукашенко публично раскрыл позицию США и Евросоюза, представители которых отказались прислать наблюдателей, чтобы открыто следить за ходом ССУ «Запад-2021», вместо чего пытаются использовать вестные разведки. Александр Лукашенко подчеркнул, что перед началом российско-белорусских манёвров приглашения были разосланы всем.

— То, что они специально не приехали, это такая мелкотравчатая позиция, — заявил белорусский лидер представителям СМИ.

И действительно, нашими средствами было обнаружено, что обстановку на полигонах учения России и Белоруссии мониторят сразу пять разведывательных самолётов стран НАТО. Среди них — Northrop Grumman RQ-4A Global Hawk, Northrop Grumman E-8C Joint STARS, Boeing P-8A Poseidon из ВВС США, Beech RC-12X Guardian из армейской авиации США, а также Gulfstream IV из ВВС Швеции.

А министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба поспешил на весь мир возопить, что, мол, «сценарии, которые рассматриваются во время учений, несут очень большие риски». До этого бывший глава того же ведомства Павел Климкин параноидально утверждал, что с их помощью Россия готовится «окружить Украину с трёх сторон».

В свою очередь руководитель масштабных учений с белорусской стороны начальник Генерального штаба ВС братской нам страны генерал-майор Виктор Гулевич в очередной раз заявил, что эти манёвры имеют сугубо оборонительную направленность, хотя и являются сигналом для всех, кто захочет говорить с Москвой и Минском с позиции силы.

Подготовил Павел ДЕНИСОВ
Фото из открытых источников Республики Беларусь

А В ЭТО ВРЕМЯ

Александр Лукашенко награждает отличившихся

Президент Белоруссии Александр Лукашенко принял участие в церемонии награждения военнослужащих, отличившихся на совместных военных учениях «Запад-2021».

Глава республики рассказал о военных контрактах с Россией, о будущем Союзного государства, о вызовах со стороны Запада и мигрантах на границах. А также о том, что Белоруссия планирует приобрести у России вооружение на общую сумму \$1 млрд. По словам Лукашенко, этот вопрос детально обсуждался с Путиным во время визита в Москву 9 сентября. В частности, Минск хочет купить зенитно-ракетные комплексы С-400. Президент отметил, что западное направление охраняется российскими комплексами С-300, но сейчас речь идет об укреплении южного направления республики. Также до 2025 года в Белоруссию поставят около десяти самолётов, несколько десятков вертолётчиков Тор-М2. В то же время глава Союзного государства подчеркнул, что Минск не направляет ракеты на соседние страны, но готов защищать свои территории. «Белорусско-российскому союзу лишние территории не нужны. Дай бог нам справиться со своими», — добавил Лукашенко. И рассказал, что Президент России планирует посетить Белоруссию примерно через месяц.

— Мы с Президентом России не один раз ещё встретимся! Перед Высшим Госсоветом он прилетит (в Минск. — Прим. ред.), 15 октября будет саммит СНГ, мы обсудим конкретику, — пояснил глава Белоруссии.

— Меня очень впечатлило в целом учение, — подчеркнул белорусский лидер. И похвалил военнослужащих из России и Казахстана. — Блестяще! И казахстанцы наши молодцы, что приехали. Пусть небольшое количество здесь. Но важен сам дух.

Президент Белоруссии также рассказал о многих интересных и памятных для него учениях, когда он сам ещё в советские годы участвовал в подобных военных манёврах и учениях.

По сообщению на официальном сайте президента Республики Беларусь photo.president.gov.by

Минск



Александр Лукашенко вручает подарок командующему танковым объединением ЗВО генерал-лейтенанту Сергею Киселю

Александр Лукашенко вручает подарок командующему танковым объединением ЗВО генерал-лейтенанту Сергею Киселю

ТАК ЖЕ ЧЁТКО, КАК НА СУШЕ

Морской этап ССУ «Запад-2021» прошёл в Калининградской области

В Калининградской области на полигоне Хмелёвка прошёл морской этап самого масштабного за последнее время совместного стратегического учения России и Белоруссии «Запад-2021». В нём приняли участие более 40 кораблей, морская авиация, беспилотники и ракетные подразделения, а также морская пехота Балтийского и Северного флотов России. За учением лично наблюдал Главнокомандующий ВМФ РФ адмирал Николай Евменов.

С задачами справились

Открывая уже ставшее традиционным учение вооружённых сил Союзного государства, адмирал Евменов напомнил присутствующим, что совместное стратегическое учение «Запад-2021» всегда носило и носит оборонительный характер.

— Мы ни на кого не нападаем. Здесь группировка стран НАТО. Она достаточно близко подошла. Наблюдают и делают выводы. Ну, пусть делают, — сказал Евменов. Также главком отметил, что при подготовке к ССУ в этом году был проанализирован и учтен опыт прошлых и текущих боевых действий. В частности — широкого применения в боевых действиях беспилотников. А оценка учению будет дана после его детального разбора, но первое впечатление командования — морпехи обоих флотов с поставленными задачами справились.

В атаку идут роботы

Как сообщил Департамент по информации и массовым коммуникациям Министерства обороны Российской Федерации, в ходе проведения совместного стратегического учения на военных полигонах Хмелёвка и Правдинский, расположенных под Калининградом, впервые были протестированы в учебном бою ударные робототехнические комплексы «Платформа-М». Подразделения мотострелков и десантников использовали эти оснащённые гранатомётами и пулемётом комплексы при выполнении задач по уничтожению формирований боевиков (незаконных военизированных формирований — НВФ) в условиях города. Также наземные роботизированные платформы применили для проделывания проходов в минных полях, установленных НВФ.

При поддержке авиации на штурм «вражеских позиций» прямо с воды пошли чёрные береты — балтийцы и североморцы.

Наряду с «Платформой-М» военнослужащие уже привычно применяли для корректировки огня танковых и артиллерийских подразделений беспилотные летательные аппараты «Орлан» и «Форпост». Использование беспилотников позволило военнослужащим не только сократить время обнаружения противника, но и, оставаясь незамеченными, одновременно отслеживать несколько целей неприятеля.

ПЛ успешно уничтожена

Тем временем в акватории Балтийского моря экипажи малых противолодочных кораблей ВМФ России «Алексин» и «Кабардино-Балкария» во взаимодействии с противолодочными вертолётами Ка-27ПЛ морской авиации Балтийского флота как всегда чётко отработали задачи по поиску, обнаружению и уничтожению подводной лодки условного противника.

Помимо противолодочных мероприятий, экипажи кораблей успешно выполнили и комплекс артиллерийских стрельб по различным надводным и воздушным целям. Также в ходе этого выхода в море были успешно отработаны элементы боя по отражению атак малоразмерных целей и средств воздушного нападения (беспилотников), выполнены задачи по совместному маневрированию, организации взаимодействия и связи между кораблями.



Десант с высокоскоростного патрульного катера прибрежной зоны «Григорий Давиденко» (проект 03160 «Раптор»)

А НА СЕВЕРНОМ ФЛОТЕ...

«Орёл» прицельно влупил «Гранитом»

Атомный подводный ракетный крейсер «Орёл» проекта 949А («Антей») выполнил боевую стрельбу крылатой ракетой «Гранит» в ходе учения в Баренцевом море, сообщила пресс-служба Северного флота.

— Стрельба противокорабельной крылатой ракетой «Гранит» была проведена из подводного положения по мишенной позиции, имитирующей крупный надводный корабль условного противника, — отметили в пресс-службе. Цель находилась на удалении более 100 км от точки пуска ракеты.

— По оценке командования флотом, экипаж атомного подводного крейсера «Орёл» успешно справился с поставленной задачей, продемонстрировав высокий профессионализм и военно-морскую выучку, — добавили в пресс-службе флота.

Учение с арктической экспедиционной группировкой в Баренцевом море прошло под руководством командующего Северным флотом адмирала Александра Моисеева.

Отразили авиаудар

А боевые расчёты противовоздушной обороны Балтийского флота совместно с кораблями отработали комплекс практических задач по отражению масштабированного авиационного удара условного противника.

В ходе учения условный противник наносил авиационный удар с плотностью до семи целей в минуту. Для отражения удара крылатых ракет в воздух по тревоге были подняты истребители Су-27 морской авиации флота. Экипажи самолётов в ходе воздушного боя успешно уничтожили все цели. А с земли самолёты условного противника были уничтожены залпом ракет зенитных ракетных комплексов С-300 и С-400 — боевые расчёты произвели электронные пуски по воздушным целям. Экипажи кораблей Балтийского флота, задействованные в дежурстве по ПВО, также произвели электронные пуски по воздушным мишеням.

Манёвренная оборона

Подразделения армейского корпуса Балтийского флота на полигоне Правдинский отработали ведение маневренной обороны с применением авиации. В этом эпизоде ССУ «Запад-2021» участвовали около 3 тыс. военнослужащих и 250 единиц техники.

По сценарию, истребители Су-27 в ходе боя в небе расчистили воздушное пространство и обеспечили своё беспорное превосходство. Затем фронтные



Команду средствам корабельной ПВО на отражение воздушной атаки даёт капитан 3 ранга А. Ганиев

бомбардировщики Су-24 ударили по командным пунктам, полевым складам вооружения и тылового имущества НВФ (незаконных военизированных формирований). Ещё один удар по позициям услов-

ного противника нанесли самолёты морской авиации Балтийского флота Су-24 и Су-30СМ.

Затем, после остановки наступления бандформирований, перед передним краем всеми си-

лами и средствами флота по нему был нанесён сосредоточенный огневой удар. Поражение выявленного «неприятеля» осуществляли комплексно, при этом действия авиации чередовали с нанесением поражения ракетными войсками и артиллерией. Огонь по имитированным воздушным целям вели подразделения ПВО, вооружённые зенитными ракетно-пушечными комплексами «Тунгуска», а также переносными зенитно-ракетными комплексами «Игла». А танковые подразделения поразили живую силу и бронетехнику наступающего противника с использованием приёма «танковая карусель», выработанного благодаря опыту военной операции в Сирии.

Морпехи зачистили берег

Масштабная десантная операция развернулась в Калининградской области 11 сентября. На побережье, якобы занятое условным противником из НВФ, высадили морскую пехоту сразу двух — Балтийского и Северного — флотов.

При поддержке авиации на штурм вражеских позиций прямо с воды пошли чёрные береты — балтийцы и североморцы. Они высадились в том числе с четырёх больших десантных кораблей, способных брать на борт до 350 десантников и 12 БТР.

Наступление шло на участке побережья шириной в несколько километров. Большие десантные корабли и катера высаживали БТР прямо на воду, а следом уже на подходе к побережью были «Зубры». Это — малые десантные корабли на воздушной подушке, которые для высадки выходят прямо на берег.

И под водой — тоже

Экипаж дизель-электрической подводной лодки «Дмитров» Военно-морского флота России также провёл учения в акватории Балтийского моря. В рамках российско-белорусского ССУ «Запад-2021» моряки отработали торпедные стрельбы. Огонь вели из подводного положения по условным морским целям, которые на безопасной дистанции имитировали корабли Балтийского флота. Всего было выпущено четыре боеприпаса.

— После завершения мероприятий все торпеды были извлечены катером-торпедоловом из воды, — отмечено в сообщении МО РФ.

Результаты тренировочных мероприятий будут оценены после получения лабораторных данных.
Подготовил Павел ДЕНИСОВ
Фото из открытых источников Калининградская обл.



Наступает боевой робот «Платформа-М»



В бой за побережье вступили танки и пехота армейского корпуса Балтийского флота



В Подмоскowie стартовал сбор

В мероприятии принимают участие специалисты, ответственные за реализацию жилищных прав военнослужащих и эксплуатацию жилищного фонда военного ведомства.

В рамках сбора также будет проанализирована работа учреждений в разрезе каждого территориального отдела, скорректированы планы

структурных подразделений до конца года, а также определены лучшие и худшие территориальные отделы, приняты кадровые решения.



В Балашихе открыли памятник к 200-летию Военной академии РВСН

Скульптурная композиция — подарок военной академии на юбилейную дату. Памятник отображает три исторические эпохи развития учреждения — императорскую, советскую и российскую, олицетворяя беззаветное служение офицеров Отечеству. Памятник создан скульптором Студии имени М. Б. Грекова Людмилой Семикопенко.

Военная академия Ракетных войск стратегического назначения имени Петра Великого берёт начало от офицерского отделения Артиллерийского училища, открытого в 1820 году в Санкт-Петербурге. За 200 лет своего существования академия подготовила более 60 тысяч офицеров с высшей военно-специальной и оперативно-тактической подготовкой. В 2015 году академия передислоцирована в город Балашиху.



12 сентября в Петербурге у стен Петропавловской крепости в 22:00 состоялся артиллерийский салют в ознаменование 800-летия со дня рождения князя Александра Невского и 75-й годовщины празднования Дня танкиста.

Салют в Санкт-Петербурге

Расчёты батарей из двенадцати 85-мм орудий Д-44 Михайловской военной артиллерийской академии произвели 30 артиллерийских зал-

пов в сопровождении запусков 2 тыс. фейерверочных изделий салютными установками. Было применено более 70 видов фейерверочных изделий.

В Москве чествовали воинов-именинников

12 сентября творческая группа Центрального Дома Российской Армии выступила с праздничным концертом, посвящённым Дню танкиста, в клубе мотострелкового полка гвардейской мотострелковой Таманской дивизии.

Стоит отметить, что на торжественном мероприятии присутствовали военнослужащие-танкисты, у которых профессиональный праздник совпал с днём рождения. В их адрес с экрана прозвучали поздравления и слова напутствия от родных и друзей. В насыщенную концертную

программу вошли вокальные и поэтические произведения о России, Великой Отечественной войне, танковых войсках, народные и эстрадные песни, номера оригинального жанра.
Подготовила Лидия ПОТАПОВА
Фото mil.ru



ВОЕННЫЕ ТОПОГРАФЫ

Сводное подразделение единственной в Западном военном округе отдельной топографической части, расположенной в черте Санкт-Петербурга, приняло участие в ССУ «Запад-2021».

«ГЛАЗА АРМИИ» ИЗ СЕВЕРНОЙ СТОЛИЦЫ

Среди её подразделений особняком стоит отделение навигационного и геодезического обеспечения, оснащённое специальной техникой – подвижными навигационно-геодезическими комплексами (ПНГК-1).

Без этих специалистов трудно представить себе эффективное ведение боевых действий, разведку и управление войсками. Недаром военных геодезистов и топографов называют «глазами армии». И хотя они не ходят в атаку и куда реже подвергаются опасности, чем, к примеру, воины спецназа, танкисты или десантники, их труд необходим армии ничуть не меньше. Ведь от военных топографов зависит очень многое – и точность ведения огня, и оперативность перемещения войск, а значит, и результативность боевых действий.

Комплексы ПНГК-1 предназначены для навигационного обеспечения войск и топогеодезической подготовки территории. Они

способны определять координаты и высоты точек местности во время движения войск, проводить геодезическую привязку объектов в труднодоступных местах. «Допустим, можно задать в программу точки старта и прибытия, и машина сама покажет наиболее удобный маршрут. Она способна подсказать направление выхода в заданный район из ущелья или другого труднодоступного места. Особенно актуально это становится при неблагоприятной погоде или ночью», – рассказывает врио начальника отделения навигационного и геодезического обеспечения капитан Андрей Яковлев.

ПНГК-1 также можно использовать для определения координат как своих позиций, так и огневых точек противника. Он незаменим для обновления топографических и навигационных карт местности, которое необходимо проводить регулярно. Полученные им данные оперативно передаются картографам. Ещё машина помогает

выяснить, какие инженерные коммуникации возможно проложить в той или иной местности и какие для этого нужны средства.

Комплекс смонтирован на шасси автомобиля КамАЗ-4350 с кузовом-фургоном, оснащён специальным оборудованием и мебелью. Расчёт состоит из трёх человек: начальника расчёта-геодезиста, топогеодезиста и водителя. Ежедневно, по вторникам, когда в части объявляют Единый день военного топографа, в отделении проходят занятия на ПНГК-1 в учебных точках. Начальники расчётов ставят перед подчинёнными геодезистами задачи по установке приборов, определению отдельных углов и контрольных направлений.

Топографическая часть, дислоцированная в Санкт-Петербурге, регулярно участвует в различных учениях. Так, в конце июля-начале августа на полигоне Мулино в Нижегородской области её специалисты готовились к участию в совместном российско-белорусском стратегическом учении «Запад-2021».

На вооружении российской армии комплексы ПНГК-1 стоят с 2014 года. В настоящее время идёт процесс их модернизации – компьютеры и дальнометрико-угломерные устройства меняют на более современные. Это необходимо для повышения точности и оперативного обновления данных.

В ближайшее время в часть планируют поставки новейшего многоцелевого топографогеодезического комплекса «Волонтер», состоящего из четырёх машин. Он отличается от ПНГК-1 большей мобильностью, автономностью, защищённостью и функциональностью. Совсем недавно его презентовали на международном военно-техническом форуме «Армия-2021».

Евгений ГОРДЕЕВ,
специальный корреспондент
Фото автора

Санкт-Петербург



Расчёт ПНГК-1. Слева направо: начальник расчёта-геодезист старший лейтенант Александр Старовойтов, топогеодезист рядовой срочной службы Станислав Королёв и водитель рядовой контрактной службы Артём Васильев

В СИЛОВЫХ СТРУКТУРАХ

НИТИ ДОЛГА, МУЖЕСТВА И МАСТЕРСТВА

связали судьбы врачей, спасателей и Сергея Кужугетовича Шойгу

Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова МЧС Российской Федерации отмечает 30-летие. Его история берёт начало в 1991 году. Тогда в Санкт-Петербурге при Военно-медицинской академии был образован Всероссийский центр экологической медицины (ВЦЭМ), с 1993 г. – головная организация по оказанию медицинской помощи участникам ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

14 марта 1997 г. ВЦЭМ был преобразован в «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины» Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий – лечебно-диагностическое, научно-исследовательское и образовательное учреждение.

Испытание Чернобылем

В ту ночь пожарных подняла боевая тревога. 26 апреля 1986 года произошёл взрыв на четвёртом энергоблоке Чернобыльской АЭС. С первых же минут стало ясно, что главный враг не только огонь, похлывавший в машинном зале, но и радиация. Дозиметры зашкаливали. Но пожарные караулы лейтенантов Владимира Правика и Виктора Кибенки, впоследствии удостоенных званий Героев Советского Союза, не отступили. Держались до прибытия подкрепления.

И на помощь Украине пришла вся страна. Подразделения химической и радиационной защиты прибыли в зону ликвидации аварии из всех военных округов. А сколько было добровольцев! По их личным делам можно было изучать географию СССР. Вот уж действительно, «мой адрес не дом и не улица, мой адрес Советский Союз!».

Дороги Чернобыля... Они вы-

вели к встрече с людьми самыми разными, общей чертой которых была отвага и верность долгу. Среди них был и подполковник медицинской службы Алексей Михайлович Никифоров.

И вот теперь стою на углу питерских улиц Оптиков и... Никифорова в Санкт-Петербурге. Читаю его имя на фронтоне Всероссийского центра экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова МЧС Российской Федерации. А начиналось всё в его небольшом кабинете в клинике военно-полевой терапии Военно-медицинской академии.

Давно устоялось словосочетание «эхо войны». Ликвидация аварии на ЧАЭС тоже была войной, и эхо её тоже нагоняет бывших ликвидаторов. Подполковник медицинской службы Никифоров понял это одним из первых. Выступал с докладами, приводил доводы и научные выкладки, отстаивал идею в высоких кабинетах.

В эпоху перемен

Вспомним, каким было это время. Страна рушилась, по окраинам полыхали межэтнические конфликты, офицеры предпочитали не появляться на улицах в форме. И надо было иметь огромный запас энергии и уверенности в своей правоте, чтобы биться за создание профильной организации.

И чудо свершилось! Перво-

начально Центру было передано одно из зданий ВМА, так что родом он из СССР. Сейчас это клиника № 1, но в рекордные сроки был возведён современный комплекс на улице Оптиков. Это произошло, когда центр был передан под крыло МЧС, и его строительство, оснащение было в зоне особого внимания министра им же созданного МЧС Сергея Шойгу. Наверняка опыт организации медицинских учреждений помог ему и в нынешней ситуации эпидемии коронавируса, когда в считанные недели возникли военные госпитали по борьбе с опасной заразой.

Сегодня комплекс, созданный на переломе эпох, сочетает лучшие традиции советской медицины с последними достижениями современной российской. Это многопрофильный лечебно-диагностический центр с современным оборудованием и передовыми медицинскими технологиями.

Люди долга

Но, конечно, главное достояние центра – люди. В стенах ВЦЭМ собраны лучшие специалисты, работавшие прежде в других лечебных учреждениях и ведомствах. Из военной медицины пришли профессор доктор медицинских наук С. Бацков и недавно защитивший степень доктора молодой хирург Н. Гаджиев, заведующий отделением офтальмологии кандидат медицинских наук



Будущие специалисты гидрометеорологической службы приступили к обучению

МОЛОДОЕ ПОПОЛНЕНИЕ В РЯДАХ МЕТЕОРОЛОГОВ

72 новобранца военного учебного центра Российского государственного гидрометеорологического университета приступили к военной подготовке.

Военная подготовка в университете была организована с момента его образования в 1930 году. На протяжении долгих лет здесь готовят специалистов-метеорологов. Выпускники кафедры участвовали и в Великой Отечественной войне, и в более поздних локальных войнах.

В военном учебном центре на сегодня созданы все условия для успешного освоения военно-специальных дисциплин, всестороннего развития и профессионального становления. Постоянно модернизируется и обновляется материально-техническая база. Совершенствуется система военного образования, чему во многом способствует квалификация профессорско-преподавательского состава военного учебного центра. Благодаря их высокому профессионализму, богатому жизненному опыту и ответственному отношению к делу на кафедре активно внедряются передовые разработки и методики обучения.

Новобранцы 2021 года ещё совсем недавно проходили медицинскую комиссию, профессионально-психологический отбор, сдавали

нормативы по физической подготовке, а сегодня строй пополнился студентами институтов гидрологии и океанологии, информационных систем и геотехнологий, метеорологического и экологического факультетов.

Участие в торжественной церемонии, посвящённой началу военной подготовки, принимали представители руководства университета, весь состав военного учебного центра и некоторые её выпускники, а также представители органов военного управления и организаций Министерства обороны.

Студентам первого года подготовки вручили атрибутику военного учебного центра: шеврон и нашивку. С напутственными словами к ним обратился бывший начальник военной кафедры полковник в отставке Виталий Акселевич.

– Сегодня вы вступаете в ряды военных метеорологов, нас всех объединяет одна специальность. Наши выпускники служат в войсках и приносят пользу Отечеству. Я хочу, чтобы вы бережно относились к традициям, заложенным предыдущими поколениями выпуск-

ников, чтобы вы достигли больших высот, в том числе и на поприще военной гидрометеорологии, – отметил Виталий Иосифович.

В адрес военного учебного центра поступила поздравительная телеграмма от начальника Гидрометеорологической службы ВС РФ полковника Владимира Удриша, в которой он также поздравил новобранцев и пожелал им успехов и больших достижений.

Кроме того, поступили напутственные телефонограммы от начальника Управления кадров Воздушно-космических сил генерала-майора Виктора Свириды, выпускников военной кафедры высшего начальника гидрометеорологической службы ВМФ капитана 1 ранга в отставке Вадима Шаронова, бывшего начальника метеорологической службы ВВС полковника в отставке Сергея Грабко.

В завершение мероприятия к студентам обратился начальник военного учебного центра полковник Иван Анатольевич Жильчук, который пожелал успехов в освоении военных дисциплин и профессиональном становлении защитников Родины.

**Подготовила
Наида ДЖИГЕРОВА**

Фото из архива ВЦЭМ РГМУ Санкт-Петербург



Здание Всероссийского центра экстренной и радиационной медицины

В. Долгих и заведующий отделением урологии кандидат медицинских наук В. Король.

Военным медиком был директор центра С. Алексанин, неоднократно командированный во время службы в Афганистан и на территории, радиоактивно загрязнённые в результате аварии на Чернобыльской АЭС.

Юрий Владимирович Гудзь – ветеран боевых действий, и эти командировки – особой строкой в биографии и врачебной практике. Первая была в Республику Афганистан, в 1988 году. В составе Граничинского контингента советских войск успешно работали и воевали группы усиления Военно-медицинской академии.

Ратный труд Юрия Владимировича отмечен орденом «За боевые заслуги», многими медалями. Но и сняв погоню, он не ушёл в запас. Он возглавил отдел травматологии и ортопедии.

Соответственно, и другие врачи ВЦЭМ – это высококлассные мастера, всегда готовые к выполнению своего долга в экстремальных

обстоятельствах. Один из них – заведующий отделением хирургической экстренной помощи кандидат медицинских наук Дмитрий Дворянкин. Именно сюда поступают с тяжёлыми ранениями и травмами, здесь борьба за жизнь идёт в прямом смысле слова. Так было и в тот раз, когда в операционную доставили Евгения Б. Попал сюда студент по собственной неосмотрительности: перебежал железнодорожный путь в неположенном месте. А поезде свернуть некуда...

Дмитрий Дворянкин прошёл в операционный блок. Здесь он проводит большую часть рабочего времени. И, наверняка, важнейшую, – более двухсот операций в год – это не шутка. Вместо скальпеля – комплекс сложнейшего операционного оборудования для эндоскопических операций. И хотя повреждения пострадавшего были особенно тяжёлыми, операция прошла успешно. Жизнь человека спасена.

– Сшивающие лапароскопические аппараты получаем из-за рубежа, – говорит Дмитрий Владимирович. – Там большое коли-

чество известных фирм занимается производством эндовидеохирургического оборудования. Обидно, ведь идея первого шивающего аппарата первоначально была нашего, отечественного хирурга!

И тут же неожиданно добавляет: – Жалко, что в институте не преподавали сопротивление материалов. Даже это надо знать. Когда и как нитка работает, в каких ситуациях нужно применять ту или иную. Это всё приходит с опытом. До всего приходится доходить не только головой, но и руками. Ведь и само слово «хирург» происходит от древнегреческого «рука»...

Раз уж речь зашла о филологических темах, нельзя не вспомнить мифы древней Греции о Парках. Это три дочери Зевса и Фемиды, три богини судьбы: Клото прядет нить жизни, Лахесис распределяет судьбы, Атропос в назначенный час обрезает жизненную нить.

Вот такая ниточка вдруг протянулась от шивающих лапароскопических аппаратов до греческих мифов и сегодняшних дней хирургов МЧС, работающих по всему миру, спасающих людей везде – от Питера до Сирии. А протянулась эта нить из Петербурга, от скромного кабинета в Военно-Медицинской академии.

...Чернобыльским героям лейтенантам Правика и Кибенку не пришлось носить Золотые Звезды. От предельной дозы радиации они умерли в один день. Полковник Никифоров тоже не успел увидеть прекрасное здание клиники, которая носит теперь его имя. Он рано ушёл из жизни, но дело его живёт благодаря таким врачам, как Гудзь и Дворянкин, Долгих и Король, десяткам других специалистов, каждый из которых продлевает, не даёт прерваться нитям людских судеб.

Владислав ВИНГРАДОВ,
полковник в отставке,
участник ликвидации на ЧАЭС
Фото из открытых источников
Санкт-Петербург

КАДЕТ – ВО ВСЁМ ПРИМЕР

Об опыте военно-патриотического воспитания

Гвардейский мотострелковый полк имени Александра Матросова со времени своей прописки в городе Клинцы стал признанным коллективным другом всей местной молодёжи. Ни одно общественно значимое событие с её участием не проходит без военнослужащих. Так было и в День знаний. В кадетской школе «Юный спасатель» имени Героя Советского Союза С.И. Постевого «высадился» целый десант мотострелков-гвардейцев.

Воинская часть и общеобразовательное учреждение дружат крепко. Офицеры полка активно участвуют в проводимых школой патриотических фестивалях, конкурсах, соревнованиях, а также в мероприятиях по профориентации старшеклассников. Судя по числу выпускников, поступивших в высшие учебные заведения Министерства обороны только за этот год, работа проделана большая.

Дружба двух коллективов стала

с самого начала обоюдополезной. В каждом кадетском классе учатся сыновья или дочери военнослужащих. И День знаний поэтому был общим праздником. Пришли проводить в 9-й класс дочь Софию командир гаубичного артиллерийского дивизиона подполковник Андрей Грачёв и его супруга Екатерина, юристконсульт полка.

– Мы с душевным волнением шли на торжественную линейку, – говорит мама Софии. – Наша дочь



Вручение подарков кадетам

учится в девятом классе, который станет для неё первой ступенью на пути в самостоятельную жизнь. Впереди ещё год учёбы. Сейчас очень важно приложить все силы для успешного завершения учёбы в школе и поступления в медицинский колледж. Дочь уверена, что всё так и будет. И эта уверенность у неё от того, что она – кадет. Нас, родителей, переполняет гордость за её самостоятельный выбор будущей профессии.

Мы обратили внимание на то, как София быстро повзрослела. Заслуга в этом педагогического коллектива кадетской школы, взаимодействующего с офицерами нашего полка. Помимо знаний учащиеся-кадеты получают бесценный опыт жизни. Чувство локтя, товарищества, известно, объединяет, как ничто другое.

Мы видим, что наш повзрослевший ребёнок живёт и активно руководствуется интересами коллектива. Участвует во всех его делах и полезных начинаниях. Есть в этом доля труда офицеров полка, которые проводят с кадетами уроки по программе начальной военной подготовки.

Ребята отличаются дисциплинированностью. Ведь на занятиях они чувствуют себя в некотором роде солдатами. Да и форма ко многому обязывает. Для кадета личный пример во всём – дело чести. Им ведь симпатизируют все школьники.

Мы с мужем выражаем благо-

дарность учителям и, конечно, тем военнослужащим, которые формируют в детях настоящие качества гражданина и патриота России.

Мысли и чувства супруги полностью разделяет и отец семейства подполковник Андрей Грачёв, заблудливый папа и добрый наставник кадета Софии.

Сказанное о роли офицеров полка имени Александра Матросова в военно-патриотическом воспитании школьной молодёжи хочется подтвердить конкретным примером. На торжественной ли-

Дружба двух коллективов стала с самого начала обоюдополезной. В каждом кадетском классе учатся сыновья или дочери военнослужащих. И День знаний поэтому был общим праздником.

нейке с приветственным словом от лица командования части выступила начальник группы психологической работы лейтенант Елена Ложкина. Её знают в школе и учителя, и учащиеся.

Для всех она, как говорится, давно свой человек. Безотказно участвует в работе по профориентированию старшеклассников. Как специалист-психолог особенно востребована. Успевает встречаться с кадетами. В некоторых жизненных ситуациях может заменить мальчишам и девочкам родную мать, взяв на себя её воспитательную функцию.

Дочь Елены Ложкиной, Варвара, тоже кадет. Из числа, по общему признанию, школьных заводил. Роль мамы в этом явно не переоценить. Но она в своём выступлении на торжественной линейке отдала предпочтение другим:

– Новый учебный год – это очередной этап развития кадетской школы. Он открывает большие возможности для получения глубоких знаний, позволяет совершенствоваться, улучшать результаты творческих дерзаний, реализовывать весь свой потенциал. Впереди месяцы напряжённой работы, преодоления трудностей, но одновременно это и время ценных обретений, которые остаются с человеком на всю жизнь. Гарантами успешности юных воспитанников были и остаются учителя кадетской школы.

Именно вы искренне и бескорыстно отдаёте им теплоту своих

сердец, щедро делитесь знаниями, способствуете формированию характеров, личностных достоинств, правильного понимания жизненных ценностей. От всей души желаю обучающимся завидных успехов, преподавательскому составу – настойчивости, выдержки, уверенности в достижении поставленной цели. А родителям важно гордиться своими детьми, поддерживать их в благородных устремлениях. И, конечно, надо помочь ребятам полнее раскрыть свои возможности и таланты. А мы будем и дальше надёжными друзьями и сподвижниками. Пусть новый учебный год будет успешным для всех.

Праздничный день, знаменующий начало нового учебного года, в этой школе имеет свою особенность. Кадетская семья принимает пополнение. В её общий строй становятся пятиклассники. Существует обязательный ритуал с торжественным прохождением. Новобранцы перед этим учатся ходить строевым шагом.

И вот наступил ответственный момент. Пятиклашки в общей колонне с триколором впереди. Один из них – кадет Алексей – как-то



Светлана Статная с сыновьями

необычная школа. Буду стараться, чтобы мама и папа гордились мной. Я их не подведу...

Мама, Светлана Статная, начальник службы КЭС полка, слушала весь этот монолог, не скрывая счастливой улыбки. Она пришла с двумя сыновьями. Кто знает, может, в надежде, что и второй станет кадетом.

А какие они, эти ребята с военной выправкой, все присутствовавшие на торжественной линейке имели возможность реально увидеть, когда директор школы Ирина Чистякова, военный комиссар города Клинцы Александр Зубиков и лейтенант Елена Ложкина вручали кадетам награды и призы. За что? За высокие результаты в учёбе, за участие и победы во Всероссийском героико-патриотическом фестивале детского и юношеского творчества «Звезда спасения», челлендже «Триколор объединяет», Всероссийском конкурсе рисунков «Активнуй будущее. Космос – это мы», в военной спортивной игре «Зарница» и других. Не всем и не везде удаётся увидеть сразу столько отличившихся и награждённых. Ну просто молодцы, кадеты! Знать, достойные у них наставники.

Наталья ИВАШКОВА,
инструктор по военно-политической подготовке
и информированию
Фото автора

Брянская обл.



Лейтенант Елена Ложкина и дочь Варвара



Подполковник Андрей Грачёв с женой и дочерью



Кадеты готовы к торжественному маршу



Идёт новая смена

ВЫБРАЛИ ФЛОТСКУЮ СУДЬБУ

В городе воинской славы Кронштадте на Якорной площади прошла церемония посвящения в кадеты и принятия торжественного обещания новобранцами Кронштадтского морского кадетского военного корпуса.

В ней приняли участие помощник Главнокомандующего Военно-Морским Флотом России по военному образованию капитан 1 ранга Валерий Ханькович, глава администрации Кронштадтского района Санкт-Петербурга Олег Довганюк, почётный кадет Кронштадтского морского кадетского корпуса контр-адмирал Александр Спешников и председатель совета старшин Санкт-Петербургского морского собрания – председатель Санкт-Петербургского морского собрания Сергей Ирютин.

Подобная церемония внешне мало чем отличается от утверждённой в Вооружённых Силах процедуры принятия присяги. Только

текст немного иной. Вместо «присягаю» – «обещаю». Но первая строка почти один в один – о верности и преданности Родине.

На площади перед главным храмом Военно-Морского Флота России Никольским Морским собором застыли шеренги кадет. Те, кто помладше – в форменных синих рубашках с гюсами. Выпускные классы – в парадных черных мундирах. Сразу за оцеплением – главные виновники торжества пока ещё в бескозырках с черными ленточками без каких-либо надписей.

– В этом году в пятый класс корпуса принято 80 человек, – рассказывает заведующий отделом воспитательной работы Крон-



Новоиспечённые кадеты дают торжественное обещание

штадтского морского кадетского военного корпуса капитан 1 ранга запаса Игорь Масич. – Большинство из них – жители Петербурга и Ленинградской области. Также есть ребята из Москвы, Под-

московья, Центральной России и несколько человек с Камчатки.

Все ребята выдержали серьёзную конкуренцию – в этом году конкурс при поступлении в корпус был около четырёх человек на ме-

сто. Это уже после того, как медицинская комиссия отсеяла часть мальчишек, не прошедших по здоровью. Как пояснил заместитель начальника корпуса по воспитательной работе капитан 1 ранга запаса Андрей Дмитраш, для поступления в корпус оно должно быть не ниже второй группы.

В итоге права учиться в корпусе добились те, кто показал лучшие результаты по сумме вступительных испытаний по математике, русскому языку, иностранному языку и физической культуре. Из-за ограничений, вызванных пандемией нового коронавируса, тестирование проводили дистанционно.

В новом наборе есть ребята из семей потомственных военных. У некоторых родители служат в системе МВД или Росгвардии.

– В Петербург они приехали 23 августа, – говорит Игорь Масич. – Первые дни ушли на знакомство с корпусом, адаптацию к распорядку дня, освоение основ строевой подготовки. А 1 сентября начался учебный год.

Начальник КМКВК капитан 1 ранга запаса Николай Довбешко

командует приступить к церемонии посвящения в кадеты. Под звуки оркестра, пока ещё неуклюже, не всегда в ногу, на площади появляется строй пятиклассников. Каждый, обратившись лицом к шеренгам, даёт торжественное обещание быть преданным своей Родине, хранить и укреплять узы товарищества, добросовестно учиться. После этого новоиспечённым кадетам вручили нагрудные значки и ленточки к бескозыркам, на которых золотыми буквами нанесено название корпуса. По традиции крепят ленту к бескозырке младших товарищей кадеты 11-го класса.

Завершилась церемония торжественным маршем, в котором впервые приняли участие «новобранцы», и общей фотографией у памятника адмиралу С.О. Макарову. Впереди у ребят семь лет учёбы и, вполне вероятно, продолжение обучения в одном из вузов Министерства обороны. Из выпускников КМКВК 2021 года военную стезю выбрали 39 человек.

Максим КИРПИЧНИКОВ
Фото автора

Кронштадт

«КОРРУПЦИОННЫЕ ПАКЕТЫ» ПРОВЕРЕНЫ

По результатам применены меры прокурорского реагирования

В первом полугодии 2021 года, равно как и в предыдущие периоды, борьба с коррупцией была для военной прокуратуры Западного военного округа приоритетным направлением. Подведены итоги декларационной кампании, в ходе которой выявлены нарушения, связанные с несоблюдением военнослужащими контрактной службы и гражданскими служащими военного ведомства ограничений и запретов, распространяющихся на них. Полномочному командованию внесены представления об устранении нарушений закона, опротестованы незаконные правовые акты.

Борьба с коррупцией состоит в выявлении, предупреждении, пресечении коррупционных правонарушений. Помимо Федерального закона «О противодействии коррупции» эти вопросы регламентируются Федеральными законами «О государственной гражданской службе», «О воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих», а также рядом Указов Президента Российской Федерации и Постановлений Правительства по вопросам противодействия коррупционным проявлениям при прохождении государственной службы.

Предупреждение коррупции – профилактика

В публикации «Время отчёта» в № 14 «На страже Родины» за 16 апреля 2021 года отмечалось, что задачей военной прокуратуры является профилактика, предупреждение коррупции и борьба с ней, а не только лишь применение взыскания. Такие основные принципы закреплены антикоррупционным законодательством (статья 3 Федерального закона «О противодействии коррупции») и направлены на формирование неприязни к коррупционным правонарушениям.

Имена тех, кто утратил доверие и был уволен, можно узнать на сайте gossuzhba.gov.ru/reestr. Реестр размещён в открытом доступе в виде списка и сформирован в алфавитном порядке.

Именно поэтому приоритетом является повышение эффективности мер, принимаемых руководителями в целях противодействия правонарушениям коррупционной направленности среди военнослужащих и работников воинских частей и организаций, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством обороны Российской Федерации, а также повышение уровня правового сознания и персональной ответственности за недопущение совершения

коррупционных правонарушений среди подчиненного личного состава.

Федеральный закон от 03.12.2012 № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам», определяющий процедуру контроля за соответствием расходов лиц, занимающих государственные должности, и иных лиц их доходам, также можно рассматривать в качестве одного из инструментов выявления, пресечения и профилактики коррупции.

Кроме того, серьёзным заслоном коррупции стал сформированный перечень основных запретов и ограничений, обязанностей, связанных с прохождением госслужбы, требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов (статья 10 Федерального закона «О статусе военнослужащих»).

В указанный перечень, помимо запретов на осуществление иной платной и предпринимательской деятельности, получение подарков и иных вознаграждений, входит обязательное принятие военнослужащим или служащим мер по урегулированию конфликта интересов.

Под этим понятием законодатель определил ситуацию, при ко-

За неприятие военнослужащим мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого является, он подлежит увольнению с военной службы в связи с утратой доверия.

Действия сообща

В управлении кадров Западного военного округа сформирована и функционирует группа по профилактике коррупционных и иных правонарушений, к полномочиям которой отнесены проверки соблюдения военнослужащими и работниками запретов и ограничений, установленных антикоррупционным законодательством.

Военной прокуратурой Западного военного округа на постоянной основе во взаимодействии с указанным подразделением проводят надзорные проверки соблюдения должностными лицами округа установленных законодательством запретов, ограничений, обязанностей, требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов. При этом значительная часть деятельности направлена не только на выявление и пресечение таких правонарушений, но и на осуществление разъяснительной, предупредительной работы в виде как индивидуальных бесед, так и групповых занятий, в том числе с должностными лицами, ответственными за профилактику коррупционных правонарушений.

Так, в августе текущего года военной прокуратурой проведён месячник правовых знаний, в рамках которого сотрудники военной прокуратуры округа и военных прокуратур гарнизонов выезжали в воинские части и проводили предупредительно-профилактические мероприятия.

В то же время, несмотря на предпринимаемые меры, остаётся значительное количество выявленных нарушений, связанных с представлением неполных и недостоверных сведений о доходах и имуществе, не урегулированием конфликта интересов, участием в предпринимательской деятель-



Подполковник юстиции Михаил Бас

ности, наличием близкого родства с подчинённым лицом, получением подарков в связи с исполнением должностных обязанностей, не уведомлением о склонении к коррупционному правонарушению и других.

Наказание за неискренность

По результатам прокурорского реагирования военнослужащие и служащие, допустившие нарушения закона, привлекаются к дисциплинарной ответственности, в том числе с применением взыскания

Наибольшее количество выявляемых нарушений связано с представлением неполных и недостоверных сведений о доходах и имуществе. Как правило, это объясняется недобросовестным отношением к заполнению соответствующих справок и незнанием методических рекомендаций Министерства труда по их составлению.

в виде досрочного увольнения со службы (расторжения трудового договора) в связи с утратой доверия.

Основанием для принятия столь строгих мер стало, например, совмещение отдельными служащими выполнения должностных обязанностей с участием в учреждении и деятельности коммерческих организаций, сокрытие от представителя нанимателя этой информации. В частности, один из военнослужащих, будучи зарегистрированным в качестве индивидуального предпринимателя, осуществлял в Республике Карелия предпринимательскую деятельность, занимаясь частным извозом. После вмешательства прокуратуры он досрочно уволен с военной службы по утрате доверия.

В соответствии с Федеральным законом «О противодействии кор-

рупции» и постановлением Правительства Российской Федерации от 05.03.2018 № 228 «О реестре лиц, уволенных в связи с утратой доверия», сведения о лице, уволенном по утрате доверия, вносятся в такой реестр сроком на пять лет и размещаются на официальном сайте федеральной государственной информационной системы в области государственной службы в сети Интернет.

Чужой пример – другим наука

Наибольшее количество выявляемых нарушений связано с представлением неполных и недостоверных сведений о доходах и имуществе. Как правило, это объясняется недобросовестным отношением к заполнению соответствующих справок и незнанием методических рекомендаций Минтруда по их составлению. Выявляется и умышленное сокрытие сведений об имевшемся имуществе, например, с целью сокрытия незаконно полученного дохода.

Следует отметить, что декларационная кампания по заполнению и представлению справок о доходах, последующие процедуры их проверки кадровыми подразделениями и органами военной прокуратуры,

яющие меры по предупреждению причин и устранению последствий коррупционных правонарушений. Например, один из служащих на протяжении нескольких лет не представлял сведения о доходах, а его командование, ограничиваясь устными напоминаниями, скромно закрывало на это глаза. Только после начала проверочных мероприятий военной прокуратурой командир принял соответствующие меры, а лицо, уклонявшееся от возложенных на него запретов и ограничений, уволено.

Помимо выявления и пресечения коррупционных правонарушений, а также способствовавших их совершению причин и условий военной прокуратурой во взаимодействии с кадровыми подразделениями органов военного управления, воинских частей и организаций проводится целенаправленная разъяснительная работа по их недопущению. Необходимая информация доводится до аудитории на групповых и индивидуальных занятиях и через средства массовой информации.

Так, в рамках контроля за расходами военнослужащего, который не смог отчитаться о расходах, понесённых в отчётных периодах, решением суда его имущество обращено в доход государства. В 2021

году военной прокуратурой Западного военного округа в воинские части и учреждения направлена специальная памятка об основных антикоррупционных требованиях и порядке их исполнения, которая распространена среди военнослужащих, государственных гражданских служащих и работников.

Именно во взаимодействии правоохранительных органов и командования удаётся добиться действенных результатов по профилактике и предупреждению коррупции в воинских частях и учреждениях.

Подполковник юстиции Михаил Бас, заместитель начальника отдела надзора за исполнением законодательства о противодействии коррупции военной прокуратуры ЗВО

Фото из архива редакции Санкт-Петербург

При этом командованием не всегда принимаются исчерпыва-

ТОРГОВЦУ «ЛИПОЙ» ДАЛИ СРОК

и лишили звания за подделку военных билетов

Должностные полномочия – частый источник соблазна и преступлений. Нечистым на руку работникам, видимо, кажется, что их действия, совершённые за закрытой дверью рабочего кабинета, никогда не «всплывут». Однако в Санкт-Петербургском гарнизонном суде знают, как бороться с такими злоупотреблениями.

Капитан запаса Н. Ерёмко (имя изменено) в силу своих должностных полномочий имел доступ к печатям и технике, которыми воспользовался для... подделки документов.

Занимаясь внесением необходимых сведений о прохождении военной службы в военные билеты рядовых и сержантов, проходящих военную службу по контракту, Ерёмко решил самостоятельно организовать себе надбавку к зарплате. На ловца и зверь бежит. Нашлись и те, кому возможности Ерёмко были очень интересны, они были готовы платить мзду за подлог документов.

Судом установлены два эпизода преступных деяний, оба они аналогичны друг другу. Желая без прохождения военной службы получить военный билет для трудоустройства, к Ерёмко в разное вре-

мешине заинтересованность государственного служащего влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей. Под личной заинтересованностью понимается возможность получения денег, имущества и выгод имущественного характера не только самим чиновником, но и его родственниками, близкими лицами и лицами, связанными с ним имущественными отношениями.



мя обратились двое молодых людей. Они предлагали должностному лицу выгодную сделку. Ерёмко обещал выполнить всё без сучка, без задоринки.

Реализуя задуманное, капитан запаса в служебном кабинете в штабе воинской части, используя свои должностные полномочия, на копировальном аппарате и компьютере изготовил поддельные официальные документы, дающие право на получение военного билета.

Далее злоумышленник заверял ложные документы как своей под-

писью, так и подделывал подписи врио старшего помощника и начальника штаба. Более того, злоупотребив доверием командира части, Ерёмко получил от него подписи на поддельных контрактах и ходатайствах на имя военного комиссара. Пользуясь своими полномочиями, он без труда получил у начальника штаба гербовую печать и поставил её отпечаток на «липовых» документах.

Это была первая часть махинации, за которую «клиенты» премировали исполнителя половинной обозначенной изначально суммы. Полученные документы лжевоеннослужащие приносили в военкомат и заполняли заявления о выдаче военного билета.

Ну, и в завершение своего «дела» Ерёмко вносил в полученные заказчиками воинские билеты ложные сведения о том, что, они якобы проходили военную службу по контракту в должности водителя пожарной команды войсковой части и уволились в запас. Ерёмко вновь применил свои навыки и подделал подписи командира и начальника штаба, да ещё и заверил все записи гербовой печатью, которой также воспользовался обманным путём.

Выполнив все эти процедуры, Ерёмко передал заказчикам заполненные на их имя военные билеты и получил вторую часть взятки.

Таких эпизодов в послужном списке Ерёмко было два, каждый раз он проделывал одни и те же операции, заведомо зная о преступности своих деяний. Первый раз свою «работу» он оценил в 100 тысяч рублей. Второй клиент заплатил на 50 тысяч больше, видимо, Ерёмко решил себе надбавить за опыт и профессионализм.

В ходе предварительного следствия по делу с Ерёмко было заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, и он заявил ходатайство о применении особого порядка судебного разбирательства.

Так как подсудимый совершил тяжкое преступление коррупционной направленности и опорочил честь офицера, суд в соответствии со ст. 48 УК РФ лишил его воинского звания капитана запаса.

Приговором Ерёмко назначено окончательное наказание по совокупности преступлений путём частичного сложения назначенных наказаний в виде лишения свободы сроком на 4 года со штрафом в размере 50 тысяч рублей. Суд постановил наказание в виде лишения свободы считать условным с испытательным сроком в 3 года, в течение которого своим поведением Ерёмко должен доказать, что исправился.

Подготовила Наида ДЖИГЕРОВА

Фото из открытых источников Санкт-Петербург



Перед аудиторией выступает майор юстиции Александр Панков

ВООРУЖИЛИ ЗНАНИЯМИ

Военная прокуратура Псковского гарнизона провела мероприятия по правовому информированию военнослужащих.

Более пяти сот человек в августе, когда в Вооружённых Силах Российской Федерации проходил месячник сплочения воинских коллективов и предупреждения нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, а также Единый день и Неделя правовых знаний, посетили лекции, организованные работниками военной прокуратуры Псковского гарнизона в воинских частях и учреждениях Министерства обороны Российской Федера-

ции и Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации, расположенных на территории Псковской области.

Юристы в погонах провели для военнослужащих правовые консультации, а также дали ответы на вопросы, относящиеся к компетенции органов военной прокуратуры.

Капитан юстиции Руслан МУСТАФИН

Фото автора Псков

◀ Окончание. Начало на стр. 1



Александр Денисов

Из новинок хотелось бы выделить БМП-3 с боевым модулем «Бережок». Данная машина обладает высокой огневой мощью и оптимальными параметрами соотношения стоимости и эффективности. Впервые была показана лёгкая многоцелевая управляемая ракета «Изделие 305Э» с поражением целей на удалении более 14,5 км. Она предназначена для оснащения новейших вертолётов Ка-52М и Ми-28НМ. Этот боеприпас является своеобразной «длинной рукой», которая способна уничтожить любую цель на безопасной для вертолёта-носителя дистанции.

Особое внимание уделили противотанковым средствам, в частности на форуме представили самоходный противотанковый ракетный комплекс «Корнет-ЭМ», выполненный на базе броневедомо-

типов вооружений для сухопутных подразделений. Говоря об активах компании, хотелось бы выделить основные категории продукции, выпускаемой холдингом.

Например, тульское Конструкторское бюро приборостроения (КБП) имени академика А.Г. Шипунова производит зенитные ракетно-пушечные комплексы «Панцирь-С1», которые снискали во всём мире славу надёжного и грозного оружия, способного бороться с любой фронтальной авиацией. ЗРПК продолжает удостаиваться высоких оценок как российских военных, так и зарубежных операторов. Комплекс применяется при защите наиболее важных объектов инфраструктуры. В качестве примера можно привести применение «Панцирей» для защиты воздушного пространства в ходе авиасалона Dubai Airshow 2019, прошедшего в Дубае (Объединённые Арабские Эмираты) в ноябре 2019 года. Вооружённые силы ОАЭ высоко оценивают этот комплекс и его тактические возможности.

Развитие «Панциря» продолжается – в разработке находится ЗРПК «Панцирь-С1М», который размещён на более грузоподъёмном и защищённом шасси, получит новую электронику. Нынешние модификации «Панциря-С1» уже

тацию практически всех основных боевых танков, в том числе предназначенных для экспорта.

Вместе с тем совершенствуется и противотанковое оружие. В настоящее время холдинг «Высокоточные комплексы» производит полную линейку противотанковых ракетных комплексов, предназначенных для борьбы с бронетехникой. Наиболее современным образцом является «Корнет-ЭМ», способный поражать цели на удалении до 10 тысяч метров и пробивать броню до 1300 мм. Этот ПТРК может переноситься силами расчёта и представляет угрозу даже для наиболее защищённых танков. В его состав также включена ракета с фугасной боевой частью. Таким образом, комплекс способен бороться с инженерными сооружениями, живой силой и даже БпЛА и низколетящей боевой авиацией.

На основе «Корнета-ЭМ» холдинг создал высокоавтоматизированный самоходный ПТРК (СПТРК), который оснащается восемью готовыми к пуску ракетами на двух выдвижных мачтах. Это оружие, без преувеличения, можно назвать самым мощным противотанковым средством в мире – такое количество готовых к пуску современных управляемых ракет не устанавливается ни на одном зарубежном комплексе.



Продукция холдинга уже стала легендарной

защиты войск от воздушных угроз на поле боя. В частности, КБМ завершило разработку и наладило серийное производство переносного зенитного ракетного комплекса «Верба» – единственного в мире ПЗРК, оснащённого трёхспектральной головкой самонаведения.

Внедряют «Высокоточные комплексы» и инновационные технологии. Например, ВНИИ «Сигнал», входящий в состав холдинга, разработал первый отечественный планшетный компьютер («Планшет-А»), предназначенный для управления огнём артиллерии. Уже ведётся подготовка к выпуску устройства и подписан первый госконтракт на его производство. Разрабатываются и средства управления артиллерией, основанные на принципах искусственного интеллекта. Хотелось бы затронуть и тематику стрелкового оружия, производимого «Высокоточными комплексами». В частно-

Холдинг «Высокоточные комплексы» производит полную линейку противотанковых ракетных комплексов, предназначенных для борьбы с бронетехникой.

в условиях пандемии, разумеется, с полным и тщательным соблюдением всех санитарно-эпидемиологических мер.

Этот вопрос находится на особом контроле руководства холдинга, мы сумели не допустить роста заболеваемости и при этом сохранить производственные темпы. Конечно, пандемия оказала негативное воздействие и на производство, и на процесс посещения делегациями потенциальных инозаказчиков, однако все последствия пандемии уже преодолены. Холдинг продолжает стабильно выполнять заказы и строгаише соблюдает меры по предотвращению COVID-19.

Переносной зенитный ракетный комплекс «Верба» – единственный в мире ПЗРК, оснащённый трёхспектральной головкой самонаведения.

сти, Центральное конструкторско-исследовательское бюро спортивного и охотничьего оружия (ЦКИБ СОО) разработало не имеющий аналогов в мире двухсредный автомат АДС. Это единственное подводное оружие, способное вести огонь как штатными патронами 5,45×39 мм, так и специальными подводными патронами ПСП, стрельку необходимо всего лишь сменить магазин. За счёт компоновки по принципу булл-пап автомат получился достаточно компактным, при этом его огневая мощь по сравнению с полноразмерными образцами не сохранилась. Серийное производство АДС уже начато.

– Удалось ли уже преодолеть последствия двух волн пандемии COVID-19 и вернуть производственные процессы в нормальный ритм?

– Предприятия, входящие в состав «Высокоточных комплексов», смогли выполнять работу даже

– На какие технологические вызовы, по вашему мнению, предстоит ответить в ближайшие годы российскому ОПК? Ваше видение будущего оборонной промышленности в 2020-е годы в связи с ростом возможностей искусственного интеллекта, роботизацией производства и цифровой трансформацией технологических процессов?

– Среди таких вызовов в первую очередь можно отметить применение принципов распределённых сетей, сетей MESH-типа и элементов искусственного интеллекта в управлении, а также миниатюризация техники. Пожалуй, наиболее характерной иллюстрацией реализации этих принципов является наш комплекс «Планшет-А». Это, по сути, малогабаритный планшетный компьютер, обладающий всеми необходимыми интерфейсами и оснащённый элементами искусственного интеллект-

та, – в прямом смысле слова огневая мощь батареи находится на кончиках пальцев оператора. ВНИИ «Сигнал» не стоит на месте и продолжает модернизацию комплекса.

– Создание современных вооружений, военной и специальной техники сегодня немыслимо без опоры на фундаментальные и прикладные науки. На этом участке сегодня всё активнее заявляет о себе Военный инновационный технополис ЭРА в Анапе. Взаимодействует ли холдинг с ним?

– Соответствующее взаимодействие с технополисом ЭРА налажено. В частности, КБП и операторы научной роты ЭРА работают над модернизацией радаров разработки предприятия для повышения их возможностей по обнаружению малозаметных целей, в том числе противокорабельных ракет, беспилотных летательных аппаратов, а также наземной и подводной робототехники. Ряд работ в рамках этого проекта уже завершён.

– Президент России не раз обращал внимание на необходимость диверсификации в высокотехнологичных отраслях ОПК в меняющихся рыночных условиях. Есть ли здесь у «Высокоточных комплексов» потенциал?

– «Высокоточные комплексы» уделяют внимание и производству продукции гражданского назначения в рамках диверсификации. Так, Ковровский электромеханический завод (КЭМЗ) холдинга серийно выпускает погрузчики семейства ANT, которые используются спросом как на внутреннем, так и на внешнем рынке. В частности, эти машины экспортируются в Казахстан. Они заслужили положительные отзывы работников автодорожных предприятий.

Александр ТИХОНОВ
«Красная звезда»
от 08.09.2021 (№99)

Москва



В НПО «Высокоточные комплексы» работают высококлассные специалисты

«Тайфун-К» с колёсной формулой 4×4. Он отличается очень высокой точностью.

Также мы продемонстрировали плавающий бронетранспортёр БТ-3Ф в «арктической» окраске. Эта машина эффективно поддерживает действия флотских БМП-3Ф на море.

Ну и конечно же, упомяну модернизированный зенитный ракетно-пушечный комплекс «Панцирь-С1М». За счёт комбинирования артиллерийского и ракетного вооружения он способен бороться со всем спектром воздушных целей и успешно противостоять всем беспилотным летательным аппаратам, в том числе ударным.

Впервые мы показали проект комплекса управления огнём артиллерии «Планшет-М-ИР», который будет способен сопрягаться практически с любыми артиллерийскими системами тактического звена. Он позволит превратить даже артиллерию периода холодной войны в практически высокоточное оружие.

– Александр Владимирович, что сегодня разрабатывает холдинг для укрепления военно-технического потенциала страны и технического перевооружения Российской армии?

– Холдинг «Высокоточные комплексы» – из числа крупнейших в мире производителей стрелково-пушечного, ракетного и зенитного вооружения. Возможности холдинга позволяют выпускать широкий спектр продукции военного назначения – от пистолетов до противотанковых ракетных комплексов и средств противовоздушной обороны.

В настоящее время «Высокоточные комплексы» развиваются в соответствии с концепцией единого поставщика, способного выполнить работы по поставке практически всех

способны эффективно бороться с беспилотными летательными аппаратами (БпЛА), однако возможности комплекса по противодействию именно этой угрозе, которая, кстати, является одной из самых актуальных проблем на современном поле боя, будут значительно усилены. Модернизированная машина однозначно станет многофункциональным средством ПВО, способным полностью гарантировать защиту войск от всех средств воздушного нападения, включая современные. Иностранные эксперты также высоко оценивают «Панцирь». Специалисты американской корпорации RAND в одной из работ подчеркнули существенные возможности ЗРПК по противодействию БпЛА и дозвуковым крылатым ракетам.

Необходимо отметить и возможности холдинга по производству противотанкового оружия. Со времён Второй мировой войны танк является одним из основных образцов сухопутной техники, и говорить о том, что он в перспективе будет заменён на какие-либо более лёгкие машины или же вообще уйдёт с поля боя, по меньшей мере преждевременно.

Основные боевые танки продолжают оставаться главным средством прорыва ещё долго. В последнее время совершенствуется их защищённость – практически все современные танки, такие как американские M1A2C/D Abrams, немецкие Leopard 2A7, французские Leclerc XLR и израильские Merkava IV LIC, оснащаются дополнительной броней пассивного типа, элементами динамической защиты, а также комплексами активной защиты (КАЗ), что значительно повышает их живучесть на поле боя. Ещё несколько лет назад комплексы активной защиты применялись только отдельными странами. Теперь же они входят в штатную комплек-

Данная машина способна стрелять двумя ракетами в одном луче, что позволяет преодолеть любой комплекс активной защиты.

Конструкторское бюро машиностроения, входящее в холдинг, производит линейку противотанковых управляемых ракет «Атака», предназначенных для установки на вертолётах и сухопутных носителях. Это оружие зарекомендовало себя надёжным и эффективным, способным поражать бронированные и небронированные цели на поле боя.

КБМ также разработана ПТУР «Хризантема-С», самая мощная ПТУР в мире. Холдинг создаёт уникальные образцы вооружения и для



На всех предприятиях холдинга стабильно выполняют оборонные заказы



ЧТОБЫ ПРОГОЛОСОВАЛ КАЖДЫЙ

◀ Окончание. Начало на стр. 1

Особенности участия военнослужащих в выборах связаны со специфическим характером военной службы. Именно поэтому в случае, если воинские части расположены в обособленных, отдаленных местностях, допускается организация избирательных участков на территории воинских частей. Командир воинской части должен выделить помещение для участковой избирательной комиссии и помещение для голосования вне территории режимных объектов. Доступ в эти помещения могут иметь все члены участковой избирательной комиссии, а также представители вышестоящих контролирующих выборы органов.

В каждой воинской части есть ответственное лицо, которое является членом избирательной ко-

миссии. Это может быть как военнослужащий, так и гражданский персонал. Этот человек занимается сбором данных и всем избирательным процессом.

Помимо этого, в период предвыборной кампании, для военнослужащих проводятся занятия по военно-политической подготовке, на которых служащие по призыву и по контракту молодые люди могут подробнее узнать о ходе голосования, нюансах и особенностях выборов в воинских частях. Занятия эти, как правило, проводит заместитель командира части по военно-политической работе.

Офицер Военно-политического управления Западного военного округа Виталий Янковец рассказал, что в ходе предвыборной кампании 2021 года на территории 14 воинских частей округа организованы избирательные участки, на которых

в рамках выборов в Государственную Думу РФ проголосуют порядка 8 тысяч военнослужащих.

Военнослужащие, которые по каким-либо причинам не могут прибыть на свой избирательный участок, могут получить заранее открепление и проголосовать там, где будут находиться в день выборов.

Представители Вооруженных Сил, находящиеся вне места дислокации воинской части и не имеющие возможности получить открепительное удостоверение, могут проголосовать на избирательном участке по месту их временного пребывания по личному письменному заявлению, поданному в участковую избирательную комиссию не позднее чем за три дня до дня голосования.

В некоторых случаях, допускается также и досрочное голосование, которое может проводиться не ранее

чем за 15 дней до дня официальных выборов. Так могут проявить свою гражданскую позицию военнослужащие, находящиеся в плавании на кораблях и судах Военно-Морского Флота, в воинских частях, расположенных в труднодоступных или отдаленных местностях. Если судно в период выборов – на боевом посту, то избирательный участок организуют прямо на его борту. В настоящий момент 6 кораблей Санкт-Петербургского гарнизона находятся в море. В их числе МПК «Уренгой», ПЛБ «Дмитров», НПК «Казанец», учебный корабль «Смольный». На них организованы временные избирательные участки и уже состоялось предварительное голосование 9 и 12 сентября. Ещё два временных участка для предварительного голосования было организовано на корабле «Адмирал Фёдор Головин» и корвете «Скоб-



Военнослужащие на занятиях по военно-политической подготовке

разительный», которые находятся в акватории Балтийского моря.

В последний день голосования – 19 сентября урны с бюллетенями будут доставлены для вскрытия избирательной комиссией на сушу, где и будет произведен подсчет голосов. Всего в досрочном голосовании на кораблях уже приняли участие около 900 человек. Остальные военнос-

лужащие примут участие в выборах в рамках официально установленных дней голосования – 17 сентября, 18 и 19 – дополнительные.

Подготовила

Наида ДЖИГЕРОВА

Фото из архива Военно-политического управления ЗВО Санкт-Петербург

УГОЛОК ИЗБИРАТЕЛЯ



ВЫБИРАЕМ ЗАВТРА РОССИИ

Пять важных вопросов, ответы на которые нужно знать, принимая участие в голосовании

В воскресенье, 19 сентября, – Единый день голосования.

Россияне по всей нашей необъятной стране будут голосовать за депутатов Государственной Думы – нижней палаты Федерального Собрания РФ, где и принимают законы, по которым мы все живём. Да и ежегодный бюджет формируют, согласно которому распределяют государственные финансы. Поэтому выборы в Думу, бесспорно, влияют на жизнь каждого из нас и наших близких. И очень важно не ошибиться и оказать доверие людям конкретными действиями, не на словах, а на деле озабоченных будущим Отечества. А ещё в ряде регионов страны в тот же день пройдут выборы высших должностных лиц субъектов Федерации и депутатов региональных представительных органов власти (см. таблицу).

1. Как будем голосовать?

Выборы депутатов Государственной Думы состоятся уже в ближайшем воскресенье – 19 сентября 2021 года. Но голосование будет идти целых три дня: 17, 18 и 19 сентября. Эта новация теперь закреплена законодательно. Такая организация была опробована на региональных выборах в сентябре 2020 года и её признали удобной для людей. Ведь без проблем смогли проголосовать и инвалиды, и убывающие в командировки граждане, и занятые по работе или возникшими вдруг совершенно неожиданно проблемами. Плюс уже состоялось обычное досрочное голосование по заявкам граждан (так смогли проголосовать, к примеру, некоторые участники ССУ «Запад-2021», которым придется по завершении масштабных манёвров вдали от России не один день возвращаться к местам дислокации). Что касается безопасности, прозрачности и легитимности при такой организации (о которых так любят говорить представители либеральных отклонений, крайней оппозиции и их заокеанские кураторы), то и тут – всё безупречно. Урны с бюллетенями в конце каждого дня опечатывают на глазах наблюдателей, а утром, убедившись, что их никто не вскрывал, вновь продолжают голосование. Да, отчасти это в определённой степени усложняет работу членов избиркомов и наблюдателей. Зато явно удобнее гражданам, всем нам, избирателям.

Понятное дело, что в связи с трёхдневным голосованием теперь отменён большой «день тишины» с запретом предвыборной агитации.

Избирательная кампания по выборам в Госдуму идёт полным ходом с 18 июня 2021 года и многие, если

не все, наверняка уже не раз видели, слышали и читали её различные агитационные и пропагандистские материалы. А ещё мы в XXI веке живём. И потому в семи регионах страны россияне будут голосовать через интернет (портал Госуслуги). Где именно? В Москве, Севастополе, Нижегородской, Ярославской, Курской, Мурманской и Ростовской областях.

И, наконец, про то, что в Госдуме Федерального Собрания РФ 450 мест. 225 депутатов будут выбраны по 225 одномандатным избирательным округам. И столько же – по спискам партий.

2. Что закон гласит про нас, избирателей?

На выборах голосуют россияне от 18 лет и старше. Граждане России, проживающие за границей, смогут проголосовать в посольствах, при этом каждая страна «привязана» к тому или иному избирательному округу в России (эту информацию ЦИК разместила на своём официальном сайте перед выборами). Также на выборах в Госдуму смогут проголосовать сотни тысяч жителей ДНР и ЛНР, получивших паспорта граждан России.

Военнослужащие будут голосовать согласно опубликованному на официальном сайте ЦИК РФ методическим рекомендациям и внесённым в них постановлением ЦИК РФ № 10/81-8 от 16 июня 2021 г. изменениям. Они направлены на обеспечение реализации избирательных прав людей в погонах.

Вопросы реализации избирательных прав военнослужащих, а также иных избирателей, проживающих на территории расположения воинской части, в период подготовки и проведения выборов в органы

государственной власти субъектов Российской Федерации и в органы местного самоуправления регулируют Конституция Российской Федерации, Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», иные федеральные законы, Указ Президента Российской Федерации от 30 мая 1997 года №535 «Об обеспечении избирательных прав военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы, работников органов прокуратуры Российской Федерации и сотрудников Следственного комитета Российской Федерации».



Ещё больше информации о предстоящих выборах и участии в них военнослужащих – на официальном сайте ЦИК РФ по этому QR-коду

законы субъектов Российской Федерации о выборах и нормативные правовые акты органов местного самоуправления.

Военнослужащие при этом имеют право избирать и быть избранными на общих основаниях и в порядке, определяемом законодательством Российской Федерации.

3. Какова функция избирательных комиссий?

Избирательные комиссии обеспечивают реализацию избирательных прав граждан-военнослужащих во взаимодействии с органами военного управления, командованием воинских частей, иных воинских формирований федеральных органов исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба. Руководители федеральных органов исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, органов военного управления, командование воинских частей, иных воинских формирований оказывают необходимое содействие избирательным комиссиям в реализации их полномочий.

4. Как организованы избирательные участки?

Военнослужащие голосуют на общих избирательных участках. Но и на территориях воинских частей таковые уже образованы командирами воинских частей по согласованию

18 ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КАМПАНИЙ В ЗВО

№№ п/п	Субъект РФ	Наименование избираемого органа (должностного лица)
Выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва		
1.	Во всех 26 субъектах Российской Федерации, в которых дислоцирован ЗВО	
Выборы высших должностных лиц субъектов Российской Федерации (руководителей высших исполнительных органов государственной власти)		
2.	Белгородская область	Губернатор
3.	Тульская область	Губернатор
4.	Тверская область	Губернатор
Выборы депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации		
5.	Республика Карелия	Законодательное Собрание
6.	Вологодская область	Законодательное Собрание
7.	Калининградская область	Калининградская областная дума
8.	Курская область	Курская областная дума
9.	Ленинградская область	Законодательное Собрание
10.	Липецкая область	Областной Совет депутатов
11.	Московская область	Московская областная дума
12.	Нижегородская область	Законодательное Собрание
13.	Новгородская область	Новгородская областная дума
14.	Орловская область	Орловский областной Совет народных депутатов
15.	Псковская область	Псковское областное Собрание депутатов
16.	Тамбовская область	Тамбовская областная дума
17.	Тверская область	Законодательное Собрание
18.	Санкт-Петербург	Законодательное Собрание

По информации Военно-политического управления ЗВО и ЦИК РФ



Герой России генерал-полковник Александр Журавлёв голосует в Сирии 18 марта 2018 года

с соответствующей избирательной комиссией в случаях, а также в порядке и в сроки, которые установлены законом субъекта Российской Федерации. С инициативой по образованию таких участков выступили командиры воинской части или лица, его замещающие. В этом случае командир части выделяет помещения для участковой избирательной комиссии и для голосования. Оно расположено вне территории режимных объектов и обеспечивает доступ в них всем членам участковой избирательной комиссии, членам вышестоящих избирательных комиссий и работникам их аппаратов, а также совместно с участковой избирательной комиссией – кандидатам, зарегистрированным вышестоящей избирательной комиссией, их уполномоченным представителям или доверенным лицам, уполномоченным представителям или доверенным лицам избирательных объединений, списки кандидатов которых зарегистрированы вышестоящей избирательной комиссией, или кандидатам из указанных списков, а также наблюдателям и представителям средств массовой информации. Строго в порядке,

установленном законодательством Российской Федерации о выборах. При этом обязательно обеспечено соблюдение требований законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регламентирующих деятельность воинских частей, в том числе определяющих порядок въезда на их территории, организации и объекты, для посещения которых, к примеру, иностранным гражданам требуется специальное разрешение.

5. Что делать с бюллетенями?

Каждый избиратель получит на избирательном участке 2 бюллетеня (по выборам в Госдуму): в одном будет список кандидатов по его одномандатному округу, а во втором – список партий, участвующих в выборах. Таким образом, избиратель голосует как за кандидата, так и за партию. Проголосовать можно только за одного кандидата и за одну партию. Конкуренция в одномандатных избирательных округах в среднем по стране около 17 кандидатов на 1 место в Госдуме.

Гражданин РФ в возрасте от 18 лет приходит на участок (гражданские – с паспортом, военные – со своим документом, удостоверяющим личность), получает бюллетень, который подписан двумя членами избиркома и содержит печать. Названия партий в бюллетене размещены по результатам жеребьевки, с изображениями их эмблем (фамилии кандидатов по одномандатным округам расположены в алфавитном порядке). В правом верхнем углу размещается специальная марка для защиты бюллетеня от подделки. Если у кандидата была или есть судимость, то сведения о ней тоже обязательно приведены в бюллетене. Кроме того, впервые в бюллетенях указана информация о кандидатах, которые признаны иностранными агентами или лицами, аффилированными с ними.

В кабинке для тайного голосования избиратель ставит любую отметку в пустом квадрате напротив фамилии кандидата (или партии), за которого(ую) голосует. Если в бюллетене нет отметок в квадратах или проставлено больше одной отметки, то его учтут только как недействительный. Если вы случайно испортили бюллетень, то вы можете попросить новый.

Заполненный бюллетень избиратель лично опускает в специально опечатанную урну. Она бывает простой или электронной – КОИБ (комплекс обработки избирательных бюллетеней).

Если партия наберет более 5% голосов избирателей, то в Госдуму пройдут её представители – пропорционально числу набранных голосов – из списка кандидатов, который заранее подаётся партией в ЦИК.

Подготовил Павел ДЕНИСОВ
Фото из архива редакции Санкт-Петербург



Военнослужащие – полноправные граждане нашей страны

ПРИНЦИПИАЛЬНО НОВЫЙ ЭТАП



О том, что происходит сегодня в Союзном государстве России и Белоруссии

2021 год – особый для двух наших стран. 2 апреля мы вместе отметили День единения народов России и Белоруссии – праздник, посвящённый созданию Союзного государства. Почему именно 2 апреля? А потому, что в этот день в 1996 году был подписан договор об образовании Сообщества России и Белоруссии, который предполагает формирование единого экономического пространства и постепенный переход к общему законодательству. То есть, 2 апреля 2021 года исполнилось ровно 25 лет со дня подписания соглашения о Сообществе Беларуси и России, положившего начало единению наших народов после распада в 1991 году СССР.

Активная фаза

Разговоры разного уровня о взаимной интеграции Москва и Минск ведут практически с момента распада СССР. Но наиболее активная в них фаза началась не так давно – после президентских выборов в Белоруссии в августе 2020 года. Когда вслед за официальным объявлением о победе Александра Лукашенко последовали активные и агрессивные протесты и выступления белорусской, если можно так сказать, «оппозиции». И эту свистопляску, не таясь, поддерживал, инспирировал, провоцировал, оплачивал всевозможными посулами и реальными «инвестициями» пресловутый Запад, а также некоторые его извечные подпевалы из ряда небезызвестных квазигосударств Европы, возникших из самых мелких «осколков» СССР. Не желая признавать явную победу Лукашенко, все они беспрепятственно активно и нагло вмешивались во внутренние дела суверенного и братского нам народа, желая вызвать в стране массовые беспорядки.

И вот 9 сентября в Москве состоялась пресс-конференция по итогам очередных российско-белорусских переговоров. На пресс-конференции президентами России и Белоруссии было подчеркнуто, что в этом году товарооборот между нашими странами в январе-июне составил 17,8 млрд долларов, а, значит, невзирая на условия пандемии, всё-таки был обеспечен его рост на 34,9% (!). Также было отмечено, что правительства обеих стран в течение нескольких лет вели энергичную работу над пакетом соглашений

подательства двух стран. Также, предусматривается подписание соглашения об общих принципах взимания косвенных налогов в пределах Союзного государства.

По пути интеграции

В связи с такими важными событиями не лишне будет вспомнить, что Союзное государство России и Белоруссии – это надгосударственное образование двух исконно братских стран и народов с поэтапно организуемым в единое политическим, экономическим, военным, таможенным, валютным, юридическим, гуманитарным, культурным и прочим пространством.

Сегодня у нашего Союзного государства имеется Парламентское Собрание. А ещё – Высший государственный совет, который сформирован из высших лиц обоих государств (президентов).

Совет министров Союзного государства стал прообразом его будущего правительства – исполнительным органом с широкими полномочиями. Правда, пока он имеет непостоянный характер работы. А ещё, согласно действующему союзному договору, в систему органов Союзного государства должна войти Счётная палата, чтобы стать органом, контролирующим общие финансы. И это станет возможным после реализации 28 программ, о которых шла речь в ходе встречи президентов в Москве.

Также в нашем Союзном государстве действует его Постоянный Комитет, который был образован 27 июня 2000 года. Именно он сегодня обеспечивает деятельность Высшего Государственного Совета и Совета Министров Союзного



Братское рукопожатие после завершения пресс-конференции в Москве

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

«Белоруссия для нас – добрый сосед и ближайший союзник. Российско-белорусское сотрудничество строится на принципах взаимного уважения, поддержки и учёта интересов друг друга. Тесные дружеские узы между народами России и Белоруссии подкреплены общей историей и духовными ценностями, а зачастую и семейным родством».

Владимир ПУТИН, Верховный Главнокомандующий Вооружёнными Силами Российской Федерации, Президент России

«Всё, что мы делаем, направлено во благо и конкретные потребности наших людей. Белорусы и россияне не чувствуют себя чужими в обеих странах: могут свободно передвигаться, получать образование, трудоустраиваться. Это дорогого стоит... Это и есть наилучшее доказательство жизнеспособности нашего союза».

Александр ЛУКАШЕНКО, Верховный Главнокомандующий Вооружёнными Силами Республики Беларусь, Президент Белоруссии

Из выступлений после пресс-конференции по итогам российско-белорусских переговоров, Москва, 9 сентября 2021 года

группировки войск ВС России и Белоруссии. В настоящее время проводится работа по созданию объединённых систем тылового и технического обеспечения войск, реконструкция военных объектов в Белоруссии, поставка Минску запасных и комплектующих частей для проведения ремонта автомобильной, авиационной и бронетанковой техники, систем ПВО. Кстати, о ПВО: Белоруссия получила возможность проводить боевые ракетные пуски на российском полигоне Ашулук, что было необходимо из-за более высокой плотности населения в республике и отсутствия возможностей для проведения таких стрельб на своей территории. Наши подразделения ПВО давно несут совместное боевое дежурство. А при проведении совместных командно-штабных учений в них нередко принимают участие оперативные группы братских вооружённых сил.

Достаточно обширна и программа военно-научного сотрудничества. В военно-учебных заведениях МО РФ на постоянной основе проходит обучение несколько сотен офицеров и курсантов Вооружённых сил Республики Беларусь. К тому же оборонные предприятия Белоруссии участву-

ют в обеспечении ряда параметров оборонного заказа Российской Федерации.

Военная доктрина Союзного государства предусматривает совместную защиту от любой угрозы и отражение агрессии на общем оборонном пространстве. Большую роль играет тот факт, что Белоруссия является не просто военным союзником России – на её территории непосредственно расположены некоторые российские военные объекты, поэтому любое военное нападение на Белоруссию автоматически означает и нападение на Россию.

Министерства обороны Белоруссии и России работают в соответствии с планом стратегического партнёрства на пять лет. В Минобороны Беларуси отмечают, что главной особенностью этого пятилетнего плана является то, что в 2021 году будет активно развиваться практическое взаимодействие родов войск и войск специального назначения двух стран.

Совместное стратегическое учение «Запад-2021», при всей его поразительной масштабности, – лишь одно из многих подобных совместных мероприятий по обеспечению безопасности Союзного государства. План сотрудничества

министерств обороны Беларуси и России весьма объёмный. Всего он включает более 160 мероприятий, из которых не менее 40 процентов – практической направленности.

К примеру, на территории Беларуси предполагается создание учебно-боевого центра совместной подготовки ВВС и войск ПВО. На базе этого центра будет организована совместная подготовка экипажей самолетов Су-30СМ, обучение белорусских специалистов работе на зенитных ракетных комплексах, состоящих на вооружении Вооружённых Сил России, а также совместное выполнение учебно-боевых задач. Работа такого центра позволит значительно повысить уровень обученности специалистов и подготовки подразделений как ВВС и ПВО Беларуси, так и Воздушно-космических сил России, укрепить практическую составляющую развития Единой региональной системы ПВО Союзного государства.

А на территории Российской Федерации запланировано создание учебно-боевого центра совместной подготовки Сухопутных войск. В нём будут вести подготовку мотострелковых и танковых подразделений обоих государств по методикам, учитывающим реальный боевой опыт, в том числе последних лет. Совместная подготовка позволит на новом уровне отработать элементы взаимодействия подразделений совместной региональной группировки войск и сил и, в конечном счете, значительно повысить эффективность её применения.

Определена целесообразность создания в Калининградской области России учебно-боевого центра на базе Балтийского флота Западного военного округа. Это направление даст возможность готовить белорусские подразделения на базе воинских частей морской пехоты Российской Федерации, оснащённых БТР-82А. Ведь БТР-82А поступают в Вооружённые Силы Беларуси уже в текущем году. Также этот центр позволит использовать современную материальную базу для водолазной подготовки белорусских специалистов.

Подготовил Павел ДЕНИСОВ
Фото kremlin.ru
и из открытых источников
Москва – Минск

28 ШАГОВ К ЕДИНСТВУ

Переговорный марафон об интеграции России и Белоруссии был завершён подписанием в Минске премьерой наших стран 28 союзных программ и документа под названием «Основные направления реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2021–2023 годы». Они, как отмечают в правительствах России и Белоруссии, охватывают «магистральные направления союзного строительства». О чём конкретно идёт речь?

О союзных программах – объёмном документе, в котором детально расписано, в каких сферах и в какие сроки стороны будут сближать, гармонизировать, унифицировать и интегрировать свои законодательства, системы и подходы.

Финансы

1. Сближение макроэкономической политики.

2. Гармонизация денежно-кредитной политики. До декабря 2022 года Центробанк РФ и Нацбанк Белоруссии заключат соглашение о принципах и механизмах гармонизации.

3. Валютное регулирование и валютный контроль.

4. Требования в области обеспечения информационной безопасности в финансовой сфере.

5. Гармонизация норм регулирования кредитных и некредитных финансовых организаций, финансового рынка в целом, включая создание единых принципов страхования.

6. Противодействие отмыванию денег и финансовому терроризму.

7. Интеграция национальных платёжных систем, систем передачи финансовых сообщений и расчётов, системы быстрых платежей.

8. Гармонизация требований в области защиты потребителей и инвесторов, а также предотвращения недобросовестных практик.

Торговля

Программы 9, 10, 11 и 12 – о торговле. Решено интегрировать информационные системы контролирующих органов двух стран по прослеживанию товаров, по их маркировке, в части ветеринарного и фитосанитарного контроля и т.д. А ещё Россия и Белоруссия гармонизируют налоговое и таможенное законодательство. Поэтому Москва и Минск создадут в рамках Союзного государства новый консультативный орган – Комитет по налоговым вопросам.

Транспорт

13. Интеграция информационных систем транспортного контроля.

14. Унификация регулирования транспортного рынка.

Энергетика

15. Объединение газового рынка.

16. Объединение рынков нефти, нефтепродуктов и электроэнергетики.

17. Выработка единых правил функционирования энергетического рынка.

18. Унификация национальных законодательств в области эксплуатации объектов ядерной энергетики, регулирования радиационной безопасности, обращения с ядерным топливом и радиоактивными отходами (до конца 2023 года).

И аграрии, и туризм

19. Сближение законодательства в сфере сельского хозяйства.

20. Обеспечение единства законодательного регулирования в промышленности.

21. Единство правил в сфере госзаказа и госзакупки.

22. Разработка единых правил защиты прав потребителей.

23. Установка единых правил конкуренции.

24. Унификация требований в области регулирования торговли и общепита.

25. Выработка общих принципов функционирования единого рынка связи и информатизации без роуминга.

26. Унифицирование бухгалтерии и правил составления финансовой отчётности.

27. Общность законодательства в сфере туристской деятельности.

28. Согласование политики в социально-трудовой сфере.

Плюс ко всему

Помимо пакета союзных программ и совместного заявления, главы двух правительств также одобрили проект декрета об утверждении этих программ на заседании Высшего государственного совета (ВГС) Союзного государства. Теперь Декрет подпишут президенты России и Белоруссии Владимир Путин и Александр Лукашенко. Заседание, как заявил в пятницу Лукашенко, состоится 4 ноября. После подписания декрета программы станут юридически обязывающим документом и начнется процесс их реализации.



В едином строю военнослужащие России, Казахстана и Беларуси крепят дружбу и готовность к защите мира нашего общего Союзного государства



К ИСТОКАМ ДУХОВНОСТИ

КРЕСТНЫЙ ХОД В ПЕТЕРБУРГЕ

В Александро-Невской лавре прошёл крестный ход с мощами святого князя Александра Невского, который возглавил патриарх Московский и всея Руси Кирилл, сообщил корреспондент РИА «Новости».

Патриарх прибыл в Петербург на главные торжества в честь 800-летия со дня рождения легендарного князя. Он провёл праздничную литургию в Свято-Троицком соборе, вслед за которой начался малый крестный ход с мощами князя из Свято-Троицкого собора на площадь Александра Невского, который завершился праздничным молебном.



Молебен служит патриарх Московский и всея Руси Кирилл

Как сообщили в пресс-службе Санкт-Петербургской епархии, по оценке организаторов, собралось около тысячи человек.

Патриарх Кирилл в феврале объявил 2021 год Годом Александра Невского в ознаменование церковно-государственных торжеств. Главные юбилейные мероприятия, помимо 12 сентября, планируются провести и 6 декабря 2021 года – в день смерти великого полководца.

Двенадцатого сентября 1724 года основатель Санкт-Петербурга император Пётр I перенёс в учреждённый им мужской монастырь мощи святого благоверного князя Александра Невского, ранее пребывавшие в Рождественском соборе во Владимире. Это событие стали отмечать как День памяти святого князя, а в 1743 году императрица Елизавета Петровна учредила праздничный крестный ход по Невскому проспекту до Александро-Невской лавры, где хранились его



Крестный ход из Свято-Троицкого собора на площадь Александра Невского

мощи. Традиция крестного хода по Невскому проспекту 12 сентября, прерванная в годы советской власти, была возобновлена во время главных торжеств 300-летнего юбилея Александро-Невской лавры в 2013 году.

Князь Александр Ярославич Невский (1221–1263) в разное время имел титулы князя Новгородского, Киевского, а впоследствии – великого князя Владимиро-Киевского.

Прозвище Невский он получил после победы над шведским войском в битве 15 июля 1240 года. Он одержал множество военных побед, а также прославился как политик и дипломат. В 1547 году Александр Невский был канонизирован в лике благоверного.

Подготовила
Татьяна УТЯНСКАЯ

Санкт-Петербург

С УЧЕНИЯ

КРЕЩЕНИЕ
В ПОЛЕВОМ ХРАМЕ

В ходе совместного стратегического учения «Запад-2021» около ста военнослужащих Западного военного округа на полигоне Мулино прошли обряд крещения, сообщила пресс-служба ЗВО.

После совершения таинства в полевом храме в честь Святого Великомученика Георгия Победоносца помощником командира одной из мотострелковых бригад по работе с верующими военнослужащими каждому новоцерковленному были вручены пательные кресты и сборники православных молитв.

«Всегда хотел покреститься, но никак не мог решиться. А теперь очень горжусь», – сказал разведчик рядовой Сергей Селезнёв.

Подготовила Татьяна ИОСИФОВА

Нижегородская обл.



В полевом храме

Foto mil.ru

В ВОЕННЫХ МУЗЕЯХ

ТОЧКА В ВОЙНЕ

В Военно-медицинском музее открылась выставка «Точка на карте. Точка в войне. Медицинское обеспечение Курильской десантной операции в 1945 году»

С момента окончания Второй Мировой войны прошло 76 лет. Она унесла жизни 27 миллионов советских людей, поэтому вычеркнуть из народной памяти эти трагические страницы истории невозможно.

Сотрудники Военно-медицинского музея в очередную дату окончания войны решили напомнить о последних сражениях и о том, как всего за несколько дней до капитуляции Японии военные врачи спасали жизни советских солдат. Экспонаты выставки рассказывают о последних крупных боях Второй мировой войны, которые проходили на Северных Курилах, а именно на острове Шумшу с 18 по 23 августа 1945 года. Тогда восьмидесятичному советскому десанту была поставле-

на труднейшая задача – во что бы то ни стало захватить о. Шумшу с находящейся на нём военно-морской базой милитаристской Японии Катаока. Почти без подготовки и разведки, с минимальной поддержкой с воздуха, десантники выполнили поставленную задачу.

В рамках новой экспозиции представлены уникальные предметы медицинского снаряжения советской и японской армий времён Второй мировой войны, раскрывающие специфику морских десантов. Наиболее яркой частью выставки стала инсталляция «Эвакуация раненого моряка».

Подготовила
Наида ДЖИГЕРОВА

Фото из открытых источников
Санкт-Петербург



Особый интерес к экспонатам выставки проявила молодежь

В ПОСЛЕДНИЙ ПУТЬ

ПОГИБШЕГО МИНИСТРА ПОХОРОНИЛИ НА РОДИНЕ

В минувшую пятницу Россия проводила в последний путь главу МЧС Евгения Зиничева. Он погиб 8 сентября, пытаясь спасти сорвавшегося со скалы кинооператора. Трагедия произошла в Норильске во время проведения межведомственных учений по защите Арктической зоны от ЧС.

Церемония прощания с Евгением Зиничевым прошла утром 10 сентября в Москве в Национальном центре управления в кризисных ситуациях Министерства РФ по чрезвычайным ситуациям. Прощаться с погибшим министром приехал Президент России Владимир Путин, который назвал случившееся большой личной утратой. Накануне глава государства подписал Указ о присвоении Евгению Зиничеву звания Героя России посмертно.

Кроме Президента страны в церемонии прощания приняли участие министр обороны генерал армии Сергей Шойгу, первый заместитель министра обороны Руслан Цаликов. Также дань памяти погибшему отдал премьер-министр Михаил

Мишустин, заместитель председателя Совета безопасности Дмитрий Медведев, председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, спикер Госдумы Вячеслав Володин, руководитель МВД Владимир Колокольцев, глава Минздрава Михаил Мурашко, руководитель Минфина Антон Силуанов и другие.

После завершения церемонии прощания гроб с телом Евгения Зиничева был доставлен спецбортом МЧС в его родной Петербург. На лётном поле аэропорта «Пулково» самолёт встречали официальные лица и рота почётного караула Санкт-Петербургского университета государственной противопожарной службы МЧС РФ.

Похоронили Евгения Зиничева



На могиле генерала Евгения Зиничева

на Северном кладбище. Накануне городское управление МЧС распространило информацию, что церемония пройдёт в закрытом режиме. В последний путь министра проводили родные и близкие, коллеги, сослуживцы. В траурной церемонии участвовали оркестр и рота почётного караула ЗВО.

В ходе церемонии статс-секретарь – заместитель главы МЧС России генерал-лейтенант Алексей Серко отметил, что весь личный состав МЧС России скорбит вместе с родными и близкими Евгения Ни-

колаевича. «Мы потеряли своего командира. За те три с половиной года, что он возглавлял наше ведомство, он очень многое успел сделать. Весь личный состав Министерства слотился вокруг него. Мы шли уверенно вперёд... Дорогой командир, мы будем всегда тебя помнить», – сказал

генерал-лейтенант Серко.

В то время, когда гроб с телом Евгения Зиничева опустили в землю, в память о нём по всей России от Владивостока до Калининграда во всех пожарных частях и спасательных центрах на спецтехнике были включены проблесковые маячки и сирены. Так сотрудники ведомства выразили своё уважение и всеобщее признание погибшему при исполнении служебного долга руководителю.

Максим КИРПИЧНИКОВ

Фото пресс-службы МЧС РФ
Санкт-Петербург

СПОРТ

ВОПРЕКИ ПОРЫВАМ ВЕТРА

15 сентября в селе Агой Туапсинского района на базе спеццентра подготовки военных летчиков завершились соревнования на Кубок Вооружённых Сил РФ по парашютному спорту.

Соревнования, посвящённые памяти заслуженного тренера России Эдма Эскендерова, проводятся в Агое ежегодно. В них принимают участие военнослужащие и гражданские спортсмены, представляющие сборную Вооружённых сил, Западный, Центральный, Восточный и Южный военные округа, ЦСКА, ДОСААФ, Федерацию парашютного спорта, ВДВ и Воздушно-космические силы. Всего в соревнованиях в этот раз уча-



Акробатические фигуры парашютистов в небе

ствовали 9 женских и 10 мужских команд – около 140 парашютистов.

За победу в небе над Туапсинским районом боролись сильнейшие парашютисты России. Лучших вы-

бирали как в личном, так и в командном зачётах.

Участники соревнований показали свое мастерство в приземлении на мишень с высоты 1200 метров, а также продемонстрировали индивидуальную и групповую акробатику – выполнение комплексов упражнений в свободном падении с высоты 2400 и 3500 метров. Воздушный оператор каждой команды записывал эти трюки в воздухе, а судьи на земле выставляли оценки.

Главный тренер сборной команды Западного военного округа Михаил Шахматов рассказал, что женская команда ЗВО заняла в соревнованиях третье место.

– У нас были очень серьёзные соперники. Первое место заняла команда ЦСКА, а второе – ВДВ. Это сильнейшие спортсмены страны. Наша бронза на фоне таких конкурентов выглядит очень достойно! Мужская команда оказалась четвёртой, после сборной команды Вооружённых Сил, команд ВДВ и ЦВО. От третьего места мужчин отделила буквально один балл. И тут, к сожалению, не повезло с погодой. В момент выступления нашей команды резко сменилось направление ветра, и это помешало ребятам добиться желаемого результата. Но, думаю, впереди ещё будет много возможностей показать своё мастерство», – отметил тренер.

Наида ДЖИГЕРОВА

Фото из архива команды ЗВО
Краснодарский край

НАША ВИКТОРИНА

Правильные ответы на вопросы, опубликованные на странице 3 этого номера газеты:

1. Как известно, Александр Невский, который разгромил псов-рыцарей на льду Чудского озера, был великим князем новгородским, киевским, а с 1252 года одновременно занимал и владимирский великокняжеский престол. В 1262–1263 гг. он совершил последнюю поездку в Орду (Монгольская ставка, которая находилась в Старом Сарая (Сарай-Бату, Сарай-ал-Махруса – «Дворец Богохранимый») – средневековом городе, столице Золотой Орды, примерно в 130 км севернее



современной Астрахани, в районе нынешнего села Селитренного Харабинского района Астраханской области). Там ему удалось убедить хана Берке воздержаться от набора русских воинов в ханское войско для участия во внутримонгольских расправах и внешних походах, а также отменить очередной карательный поход в связи с мятежами в ряде русских земель. На обратном пути князь скоропостижно скончался от болезни, привезённой из Золотой Орды, в возрасте 42 лет. Перед смертью он принял схиму с именем Алексеем. Мощи святого князя покоятся в Александро-Невском монастыре в Санкт-Петербурге. В 1547 году он был канонизирован как святой благоверный князь. Образ охранителя русской земли и православной веры не раз вдохновлял защитников нашего Отечества на борьбу против иноземных захватчиков. Не случайно его считают святым покровителем русского войска. А в Российской империи его почитали и как покровителя дипломатии. Является одним из святых покровителей Санкт-Петербурга и всей нашей земли.

2. В 1725 г. указом Екатерины I был учреждён орден Александра Невского. Орден Святого благоверного князя Александра Невского – первый российский орден, учреждённый в честь конкретного деятеля отечественной истории и святого Русской православной церкви. Девизом этого ордена были слова: «За труды и Отечество». А ещё это – единственный

орден, присутствовавший, в наградах наших систем и Российской империи, и СССР, и современной России. Так, орден Александра Невского с 2010 года вновь входит в государственную награжденную систему Российской Федерации. Современный знак этого ордена воспроизводит дизайн дореволюционного.

3. Проект грандиозного монумента, разработанный скульпторами Виталием Шановым и Дарьей Успенской, архитекторами Дмитрием Смирновым и Константином Фоминым, представляет собой 15-метровую скульптурную композицию, состоящую из фигур святого благоверного князя Александра Невского, двух всадников, шести спешивших-

ся воинов и флаговой (как теперь скажешь бы – знаменитой) группы. Скульптурная композиция расположена на шестиметровом кургане. Часть скульптурной композиции является символической часовней под открытым небом и состоит из мозаичного фриза, расположенного на полукруглой подпорной стене, напротив которой – поклонный крест. На кресте – текст Канона Животворящему Кресту Господню. Среди дружинников князя на льду Чудского озера в 1242 году было много молодых людей (гридны, отроки) в возрасте от 15 до 20 лет. Да и самому князю Александру на момент Ледового побоища не исполнилось и 21 года. Сегодня невозможно точно установить, как именно выглядели

молодые люди, сражавшиеся за русскую землю без малого восемь веков назад. Но зато хорошо известны лица бойцов 6-й роты 2-го батальона 104-го полка Псковской дивизии ВДВ, погибших в ночь на 1 марта 2000 года в Аргунском ущелье в неравном бою с боевиками. Поэтому несколько дружинникам на памятнике приданы лики героев Псковской дивизии, в составе которой с 1996 года есть и «именной» полк в честь князя Александра Невского. В этом авторские мемориала и видят отражение глубокой связи поколений защитников Отечества всех времён.

Подготовил

Павел ДЕНИСОВ
Санкт-Петербург

НА СТРАЖЕ РОДИНЫ
№ 36 (28524) 17.09.2021 г.
УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство обороны Российской Федерации
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ «РИЦ «Красная звезда» МО РФ
Рег. св. № 01973 выдано Министерством печати и информации РФ 30.12.1992 г.

Набрано и сверстано в компьютерном центре «На страже Родины»
Дизайн и верстка: И. Серова, Т. Ларинова
Адрес издателя ФГБУ «РИЦ «Красная звезда» МО РФ и типографии АО «Красная звезда»: 125284, г. Москва, Хорошевское шоссе, 38
Тел.: 8 (495) 941-23-80 (плано-производственный отдел), 8 (495) 941-28-46 (отдел рекламы), 8 (499) 762-63-02 (типография), 8 (495) 941-39-52 (отдел распространения периодической печати), Электронная почта: rictor@yandex.ru (плано-производственный отдел), reklama@kornet.ru (отдел рекламы) http://www.redstarprint.ru
ПЕЧАТЬ: 191655, Санкт-Петербург, Лиговская площадь, дом 10, редакция «НСР»
E-mail: redstar-nsr@mail.ru, sp-nsr@kornet.ru http://ric.mil.ru/Gazetes/Na-strazhe-Rodiny

Главный редактор
Мартынкевич С.А.
Номер ввели:
Дежурный редактор Т. Утянская, дежурный по номеру В. Дробот
16 сентября 2021 г.
Отпечатано в АО «Красная звезда» 125284, г. Москва, Хорошевское шоссе, 38
Заказ №5123-2021. Пена свободная. Тираж 6255 экз.
Время подписания в печать:
по графику 18:00, фактически 17:00.

Материалы со знаком * печатаются на правах рекламы. Точка зрения автора может не совпадать с позицией редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Подписку на газету можно оформить онлайн на сайтах <https://www.pressa-rf.ru> или <https://www.akc.ru>, а также в отделе продаж ОАО «АРЗИ» направив заявку по почте: podpiska@pressa-rf.ru или позвонив по тел. (495) 631-62-54

Подписной индекс ОАО «АРЗИ» каталог «Объединённый каталог Пресса России» – 39914

